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Şedinţa comitetului de conducere 
Evreieşti al Federaţiei Comunităţilor 

din România 

„Dumnezeu 1-a arătat un pom" 
de Şef rabin dr. MOSES ROSEN 

tn ziua de 28 decembrie 1975 a avut loc şedinţa lărgită a Comitetului 
ck conducere al Federaţiei Comw1ităţilor Evreieşti din Republica Socialistă 
România. Pe lingă membrii Comitetului, au luat parte şefii de secţii şi func
ţionari ai Federaţiei şi Comunităţii evreilor djn Bucureşti. 

lnainte de a se intra în ordinea de zi, s-a păstrat un minut de reculegere 
în memoria lui Martin Băluş, fost membru în Comitetul de conducere şi vice
preşedin_tc al Comunităţii eHeilor din Bucureşti. 

Dl. Emil Sechter, s~"Cretar general al F.C.E., a prezentat o informare asu
pra activitătii desfăşurate în cursul anului 1975. Sub îndrumarea Federaţiei, 
cele 68 de comunităţi şi 30 de obşti evreieşti din ţarll au continuat sll asigure 
buna functionare a institu1iilor de cult, cultură şi asistenţă socială, spre deplina 
mulţumire a enoriaşilor. S-a asigurat pretutindeni aprovizionarea credincioşilor 
cu alimente titualc, atit in cursul anului, cit şi cu prilejul sărbătorilor mozaice. 

ln cursul anului incheiat s-au tinut adunările generale ale comunitllţilor, 
cu participarea largă a membrilor. Eveniment deosebit în viaţa noastrll comu
nitară, a<lum rile generale au scos în evidenţă legătura strinsll dintre comitetele 
locale de conducere şi enoriaşi, interesul cu care aceştia participll la rezolvarea 
chestiunilor obşteşti. In cadrul adunărilor generale au fost alese comitete de 
conducere, din care fac parte distinse persoane care se bucurll de prestigiu şi de 
încrederea coreligionarilor. 

O manifestare deosebită in acest an a fost sărbătorirea de Hanuca, la care 
a luat parte marea majoritate a enoi;iaşilor din \ară. Eminenta Sa d. Şef rabin 
dr. :\1oses Ro ·cn a dzitat un numllr de 25 comunităţi din \ară, fiind prinlit 
pretutindeni cu nespusll dragoste şi veneraţie. Celelalte comunităţi au fost de 
asemenea vizitate de membri ai Comitetului de conducere al F.C.E. Prin 
spiritul în care ea s-a desfllşurat în toate comunităţile noastre, sărbă
torirea de Hanuca 5736 a constituit o grăitoare afirmare a deplinei libertăţi 
religioase din ~arll, a posibilitllţilor ce le au credincioşi i evrei de a-şi menţine 
"redinţa, instituţiile şi tradiţia proprie. 

l 
Materialul prezentat consfătuirii a scos în evidentă grija cu care sînt 

administrate fondurile şi bunurile materiale ale Federaţiei şi comunităţilor. Ele 
sint utilizate pentru a se asigura activitatea în bune condiţjuni a comunităţilor, 
intrclinerca lăcaşelor de cult, asigurarea tăierii rituale şi aprovizionării cu 
alimente kaşer, întreţinerea cimitirelor etc. Ca şi în an ii trecuţi, Federaţia Co
munităţilor E\Tcicşti a contribuit cu o sumă importantll la programul de asis
tt:n\ată socială pc care-l realizează împreună cu „Joint"-ul şi de care beneficiază 
aproape JO OOO de corcJjgionari bllt1ini, bolnavi, lipsiţi de familie. 

E111i11en/C1 Sa d. Şef rabi11 dr. Moses Rosen, preşedintele F.C.E., a făcut 
o amplă expunere asupra spiritului şi conţinutulu i activităţi i Federaţiei şi co-
munită1ilor. Principiul de bază al întregii noastre activitllţi de aproape trei 
decenii încoace, este acela că nu existll nici o contradicţie intre a fi ş i a rămînc 
buni evrei, ataşaţ i credinţei şi tradiţiei proprii şi în acelaşi timp cetăţeni loiali 
şi devotaţi ai României socialiste, în care ne bucurăm de drepturi ş i libertăţi 
depline. Consecventei cu care am urmărit şi urmărim această idee călăuzitoare 
dntorăm toate realizările noastre. 

Spre marea noastră mulţumire, acest principiu este astăzi unanim re
cunoscut. Expdicnra noastră, rezultatele ei pozitive, au dovedit că acei care, 
la început, în primii ani după război, au vrut să caute şi sll scoală la iveală 
numai contradicţii, n-au avut dreptate. 

Viaţa noastrll in ultimii 30 de ani este o confirmare a posibilităţii conti
nuării ex.isten\ei noastre într-un stat socialist. 

Conducerea Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din România a stat şi stă ferm 
pe o pozit ie principială, conformă cu etica iudaică şi interesele reale a le po
pulaţiei evreieşti, care a gllsit !n\elegerea ş i aprobarea deplină a Congresului Mon
dial Evreiesc. !n rezoluţia adoptată în unanimitate în şedinţa ţ inută la Geneva, în 
ziua de 9 iulie 1975, se arată că Congresul „reînno ieşte încrederea şi preţuirea 
pentru respectatul ~onducător spiritual al credincioşilor evrei dia România, Emi
nenţa Sa ci. Şef rabm cir. Moses Rosen, care cu atila pricepere ş; alit C::e muil spirit 
constructiv participll la acest for mondial evreiesc" . Totodată Congresul „rea
firmă punctul său de vedere că nu se poate întreprinde nici o acţi une privitoare 
la o comunitate evreiască fără a se consulta în prealabil conducerea respectivei 
comunităţi". 

S-au raliat acestui punct de vedere factori de răspundere dia I srael şi din 
Diaspora, care ne-au înţeles probitatea gîndurilor şi sentimentelor care stau 
la baza întregii noastre activităţi. 

In decursul recentei vizite în U.S.A. la invitaţia celor mai mari organi
za ţii evreieşti de acolo, fruntaşii iudaismului american ne-au felicitat pentru 

(Continuare în pag. V-a) 
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ln şiragul de nestemate ale sllrbă
torilor noastre străluceşte o zi ce se 
deosebeşte de celelalte prin originala-I 
semnificaţie. E ziua a cincisprezecea a 
Julii Şvat. Ea nu evocă nici un eveni
m ent din istoria credinţei noastre, 
prăznuirea ei nu se face prin nici o 
rugăciune deosebită care sll fi fost orîn
duită în cinstea acesteia, nici un fel de 
obligaţii rituale nu caracterizează speci
ficul său. la schimb, ziua aceasta poartă 
un nume ce-i defineşte sensul : Roş Ha
şana la-ilanot - Anul nou al pomilor. 

Nu numai oamenii îşi deapănll firul 
vieţii lor pe acest p llmînt, sub îndruma
rea şi prin îndurarea Atotputernicului. 
lntregul gen animal şi vegetal face par
te din coroana creaţiuilli divine. 

„Cit de multe sînt făpturile tale, 
Doamne, pe toate le-ai sllvîrşlt cu înţe
lepciune, e plin pămîntul de creaţia Ta" 
(Psalmi 104-24). tn ultimul firicel de 
iarbă, a cărui existenţă e un pennanent 
miracol, noj zllrim minunata operll dă
tătoare de viaţă a Părintelui ceresc. Cînd 
pomii se aflll inel\ cu crengile uscate şi 
acoperite de zllpadll, cînd ei stau încă 
încremeniţi în pojghiţa de gheaţă ce-i 
acoperă, am fi îndemnaţi sll credem că 
moartea i-a îmbrllcat cu linţoliul ei alb. 
Credinţa noastrll multimilenară, cu a ei 
nezdruncinată viziune a vieţii meaitll să 
triumfe asupra morţii, ne orinduieşte 
însă anul nou al pomilor atunci cînd ei 
se află încă ia plinll hibernare. Ceea Ct! 

nu sînt în stare să vadă. ochii noştri 
trupeşti, întrezăresc cei ai sufletului 
no"tru. 

Privim spre rădăcinile puternice ale 
pomului aclinc înfipte în glie şi zllrim 
acolo viaţa care circulă printr-însele şi 
care Izbucnind, curind va face să în
colţească mugurii, va ţese minunata 
haină verde a copacului, va rodi gustoa
sele sale fructe, va încînta sufletul prin 
mirosul îmbătlltor pe care îl va răs
pîndi. 
YP'il1 .i 'i '1 ,,Dumnezeu i-a arătat un"pom11 

(Exodus 15-25). tn clipele de îndoialll, 
ne arată textul fragmentului biblic din 
această săptămînă, cînd credinţa elibe
raţilor din robia din Miţraim începe să 
şovăie, Dumnezeu le arată un pom. Din 
viaţa sa, din victoriile pe care acesta le 
repurteazll asupra tuturor obs tacolelor ce 
i se pun în cale, sll înveţe cei ce-şi pierd 
speranţa, cei a cllror perspectivă s-a în
gustat şi nu mai au viziunea limpede a 
viitorului. Strădania şi munca omului 
pe care textul biblic îl defineşte b1Nn ·~ 

~. 1 '1l71 yv „omul e la fel cu copacul de pe 
cimp" (Deut. 20.19), trebuie sll fie mereu 
îndreptată spre ziua de miine, să aibă 
drept ţel îmbunătăţirea vieţii celor ce 
vor veni după clinsul, să fle animată de 
convingerea nestrllmutată că, pînă la 
urmă, umbrele morţii se vor risipi şi 
izbînda vieţii se va afirma în plenitudi
nea ei. 

Poporul evreu şi-a menţinut existenţa 
numai clatoritll acestei concepţii despre 

t STUDII IUDAICE ; • • t Centrul pentru studiul eul- ! 
Eminenţa Sa d. Şef rabin dr. MOSES ROSEN 

; turii evreieşti de pe lingă t 
! facultatea de Iilozofie a Uni- ; 
! versităţii din Caracas (Ve- ; 
t nezuela) a inaugurat în noul • 
t an uni\'ersitar două cursuri ! 
t pe teme de istorie şi litera- f 
; tură iudaică. Unul din aceste t 

cursuri este dedicat istoriei ; 
comunităţilor evreieşti din ; 
America latină . Celălalt se ; 
ocupă de modul în care se • 
reflectă gînd irea iudaică în ! 
creaţia literară evreiască din ! 
epoca modernă şi contempo- ; 

• rană. ; 
• • ~········-···················' 

a participat la şedinţa 

evreieşti 

Consiliului comunităţilor 
din Europa 

ln ziua de 4 ianuarie 1976 Eminenţa Sa d. Şef rabin şi d-na 
dr. Rosen au plecat la Ziirich, unde păstorul nostru spiritual a luat 
parte la şedinţa Comitetului executiv al Consiliului ComunităţiJ.or Evre
ieşH din Europa, al cărui vicepreşedinte es,te. 

La 12 ianuarie a.c. d-na şi d. Şef irabin au revenit la Bucureşti. 

Pe aeroportul internaţional Otopeni au fost de faţă d-nii : prim-ra
bin I.M. Marilus ; Emil Sechter, secretar general al F.C.E. ; Daniel Sega!, 
preşedintele Comunităţii evreilor cLin Bucureşt>i ; Victor Rusu, prim
redactor al „Revistei cultului mozaic" ; Sami Edelstein, preşedintele 

secţiei de asistentă ; Marcel Bădescu, consilier. 
A fost de faţă reprezentantul Departamentului Cultelor. 

Pictură în ulei de REUVEN RUBIN 

viaţă. Nicicînd el nu şi-a pierdut încre
derea în Dmnnezeu, în misiunea sacră 
ce I s-a încredinţat, în victoria binelui, 
în triumful vieţii. 

Tocn1ai de aceea a cincisprezecea zi 
a lunii Şvat e menită de mii de ani sll 
amin teasell fiecărui credincios evreu de 
roadele Ţării sfinte, de pămîntul făgll
duit lui Avraam, Itzhak şi Iaacov, pă· 
rinţii noştri. 

Se sădesc pomi în această zi în glia 
înibibată cu osemintele celor care au 
vieţuit milenii acolo, au muncit-o au 
îngrijit-o şi au făcut-o sll capete numele 
biblic „Pămîntul în care curge lapte şi 
miere". Hamişa-Asar Bişvat este, astfel, 
o zi a muncii, o apoteozll a strădaniilor 
unui nesfirşi t şir de generaţii care şi-au 
investit sudoarea frunţii şi puterea bra
ţelor în a-l rodi. 
Inţeleptul Honi, ne povesteşte talmu

dul în tractatul Taanit 23, a întîlnit un 
bătrîn care sădea un pom ce urma să 
rodească abia după trecerea a 70 de ani. 
Honi l-a întrebat dacă speră să mai 
trăiascll atîta spre a gusta din fructele 
lui. Bătrînul i-a răspuns : „Precum pă
rinţii mei au slldit pomi pentru mine, 
tot astfel muncesc eu spre a asigi.u-a c_o
piilm· mei hrana lor 1

' . 

Civilizaţia umană stă sub semnul aces
tui simbolic episod. Anul nou al pomilor 
îavaţll mereu pe oameni despre adevă
rul etern şi imuabil al continuitllţii în 
viaţa generaţiilor. Marile valori ale spi
rituiui uman, uriaşele creaţii materiale 
ale geniului desprins din copacul ştiin
ţei se înnoadă, verigă cu vedgă, în lan· 
ţul acestor generaţii. Fiecare îşi aduce 
contribuţia la propăşirea marii familii 
omeneşti, face sll încolţească o nouă 
mlădiţă din acest pom al vieţii, îngri
jeşte de roadele pe care w·maşii le vor 
gusta. 
Hamişa-Asar Bişvat ne aduce, an de 

an, acest mesaj al viitorului mai bun, 
această chemare la muncă în slujba vie
ţii, această convingere în lupta ce o dăm 
împotriva forţelor ce vor să încreme
nească mersul ei înainte. In ziua aceasta, 
evreul credincios ia cu evlavie şi bucurie 
în mînll un fruct şi înainte de a-1 gusta, 
rosteşte cu însufleţit elan şi nezdrunci
nat optimism ruga : 

rim •ic xii) ... ';i nnx iii) 
„Binecuvîntat fli, Tu, Doamne.„ Cel care 
ai creat fructul copacului". 

E ruga ce înalţll un imn de slavll Celui 
ce nu îngăduie moi;ţii să sugrume viaţa. 
Celui ce creeazll mereu şi mereu, noi 
fructe, noi roade ale muncii umane, Ce
lui care veghează asupra noastrll, Celui 
care chezăşuieşte viaţa lui Israel şi vii
torul său, Celui ce călăuzeşte paşii noş
tri, ai tuturora, spre vremurile în care 
acest pllrnînt, atît de pustiit şi răvăşit 

de uraganele urii, va deveni o vastă gră

dină a Edenului fericirii şi bunllstării 

01neneşti. 
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Anatole France ş1 " evre11 
\larele ,criitor .\ natolc rrancc 1i prc

luia pt"' \!\'r.:i şi nu rareori şi-a mani· 
k'>tal in si.:ris a1..~ea'tl5. si111patic. Ca n:ri· 
tabii discipol al cnddopcdi~tilor ~i al 
Rcrnlulici Fr.1nce1c din 17 q, an1i,cmiti'
mul 1i rcpu~na. 

ln operele sale. l'\Tcii ap~u· lugnt\Îţi 
cu l'dlit:itik şi, nu ntrl~lri, cu dd~ctdc 
lor. ,btkl. in Cri1111/ Roşu, unul din pcr
sunak, • chmull, membru ;ii Academici 
c.k- lnwrip1ii ~i l.itcr;1tură - lllllll<' sub 
C..1<' autorul l·.1 prc1c111at pc <dcbrnl 
unc111ollis1 c\Tcu Jules Oppcrt, -- '<! c.a
r.u.:tcrizl·n1!\ printr-u m:tr~ crudilit-•, u 
dori111.1 neobosit. de .:cr crnre ~tiinlÎ· 
fi ''· dar de n'cmcnc:-.i ş1 printr-un umor 
m.1ti11os. 

ln c.1rtca PiJrerde do1mwl111 li.rome 
Coii: •ard sini luate ln rasp5.r pr,judc: -
lile nnt1scm1tc D;ir 111 pcc1al ln cpoc., 
• f ccn Drcyfuş, Frun fulo şic toat<' 
pn -iunie pentru a at ca pc ant1SCmi11 
foto md ironin mu lltoare C3rc trans
form~ pc al u l11tr-<> ind1gn:uc plin:I 
de I' llllC 

l'\!'l- onnjc t.'\ rci1:~1i m;ii apar ş1 in n:• 
manul Rlfscoa/a fngcril11r 

r:roul romanului >le un lngcr rc\'ol 
tal, \rcadiu , .car« a primii u Ioane bun:\ 
cdu n1i in Cl'r, bin in\ck' in cbr.11dl' 
~i care .i cuburît pc p.'.lmint pentru 
prc~llli r~ coala 1mpotri\·;i Stăpinilor cc 
runlur. lngcnil duce o \'ia\.1 de cuntc' 
tal. r şi d • boem în foburgurile de la 
pcrikrb Pari ului, ia contact ~li colegi 
<kcai ,;1; \'cniţi 111 .1cclaşi ' op şi, cu o 
oc;11k. işi manifc,tă disprc\ul 'ău pentru 
ati111din<'ll ;rnti emit;\ ~ unuia din 
aceştia 

Istoricul Leon Poliakov 

/ ,turicul Leon Poliakov, ll<lswt î11 1910, 
'i-a i11c/1i1wt cercL"tll1 ile sale probleme
lor legate de pre:enfa crrcilor i11 lume. 
Dupif cc a »tudiat ştiinfcle juridice la 
Pans a i11cq1111 s/I /uae:c in calitate de 
redactor lll ~iarn/ Pariscr Tagblatl. ln 
11111pul celui de-a/ doilea rll:boi 111a11dial 
11 luptat in ri11dunle ar111atei france<.c. 
/11 19./4 a luat parte lll î11fii11/area Ce11· 
irului de doc11111c11tt1re iudaică co11tempo
ra11lf de la Paris. Poliakov este de a!N1-
111e11ea şi doctor i11 litere. 

Pri11cipala sa lucrare este „Istoria mlli· 
sc111itis11111/ui'' (1965), i.11 trei vo/11111e, 1ra
d11să în şase limbi şi co11sideratlt ca c111a 
di11 cele 111ai i111porta11te căr(i de rcfe
ri11/lf i11 aceaslll problem/!. 1n 1971, 111 
cadrnl progra11111/11i de s/11dii a co11di/ii
lor isturict· ale 111ăs11ri/or discri111i11atorii 
<111ti-encieşti, Poliakov a publicat „Mitul 
arian" (eseu c11 pril'ire la i;:,l'Oarele ra
si.rn111l11i şi 1111/io11ali.<11111/11i). 4ccasltl lu
crare se i11tc111eia;:.c'f pe surse docw11e11-
1are i11editc. 

Printre celelalte lucrări ale /11i Lt!o11 
Polinkov trebuie citate „Breviarul 11rii", 
„Cel de-111 ll l-lea Reich ~i erreii", „Aus
c/11virz", „Cel de-al rreilea RIJiclr şi sl11-
jito1·ii săi" ere. 

.-\nalCJ!e rran~c ~hi e\primat alecţiu-
11ca Jk~ntru iudai'm şi pcntn1 evrei prin 
conkrinlc. dcclara1ii - in<ko,cbi în ra
marea victimelor pogromurilor 1aristc 

Prietenii ,5i rclatcaza c~, în comer>a
liilc lor cu s.riitorul, retras spre sllr~i· 
tul delii într-o localitate de linga aint
c, 1-:-.ur·l.oin„·, al·c~ta n:vt.."m„•a <ll'~ ~suptil 
problemei •mti,cmitbmului ~i. in ruc
dk1îu11il.:. ~;ilc optimiste pentru \iîturul 
umcn1111 1ş1 c\pnma sp.:r<inla c::i ~1 ace'' 
ru~inu' llagcl al conştii111ci umane va Ir 
51Îrpit. 

,\„atolc f'rani:c rllmim: in amin11re.1 
umnnit:i'ii nu nutn~1i ca un marc ~i:tii· 
tor dar i c.1 lup1t\1or impotrh a pn:ju
d 11lor, de toi felul, inelu Î\' nnti-
cnutc. 

,,,.,, ,_ ,_ ,,,,..., ~„ ... „,,,,.,,..., .... .A 

' ' ' Prr:miul Goncoun ·r ~ 
' ' 
' ' ' Premiul {,on ourl J>l„ ,1nul 19 ' ! t ;s m 1 prcsttgio.1 d llnC1 ic h 1 ! 
\ r.1 lrnncczl1, Io l 11tnbu11 " • 
, llon:hn I mil • ,\Jnr, pentru roi ,\ 
• nul u .C.u \t:t\a ln f.11. • ( • , 
~ tura Al in \li h I). \ 
, Re 1 • l I I tori m:a c '1\ \ 
' lu ni de fi re 1J a adok cntu- , 
\ 1rab ~lomu, ln rn-s1.1 d, 10 .ir1. l 

dopth .1. b trl ·' , 
I I UIC 1mpr ·un!I ' 

' 1ra r. Ic' rlk, la 
' I 1ul b I UDUI \ lu 111)1.lbll ln 
' m11l ul ,111lgrnn1llor, 1 m. 1ur:t10-
~ r r, ' n I rllur nm u .lnlt 1 
' .1llor n„p. 1ur11. I •Ic o hm a 
, dczrlld!I ln!l.rii, ndc~n :i di p.: 
• io'lrii. tnronjura1i de o~tihtatca cn· 
~ dcntă a oamenilor „aşezaţi", ei So! 

~ caută reciproc, dornici de pu\ină 
q l\ldură umană, fY.'ntru a nu cădea 
' t deznădejde. 
' Dar b.11r111a c\·rcicll mai :-.re o 
l ~pere : <> pi\ nl!ll, ln re .tdt' c-
' 1 e relugrw:I •• cc !aer tu a•ci „. 
\ 1 .1rc.1b!i. intrigat btliatul .,\1ci 
, furişez md m opucll fn a" 
\ , 1 b.1 trln.• Ro :i h f!O\ tcştc h 'ui 

~ ~ L .~d{!~ . ad1::;:~~ 1~i~cloc~:i;~e h:~ 
' kn i - ami tiri arc o mal chi
' nUt<' şi a1.r. in :· n •!Ic nopll de in-
' 01nnic 
' \lintl arJb dc,cric de-a Iun ,1 
' rtii om•'nla impl!I, plină de 
' roz.hnte, a biet i km~1. dra1.1 
' ar1.itoarc pentru fiul <'I <tl • 
~ l'I ,1 c.irl' luprll (ll'nlru a-i •. i· ' 
' ir.1 c le ne ( arc ' 
, ln fm.ll, ca c imbolnf!vc>I \ 
• w. li c'tc tcamll teribil •k " ' 
~ . de oamen•, de medici. Ea H ' 
• 1 • • pc ~lomu " jure dl u ' ~ 
~ 11 i u chinul de :.qi ~fir~i zilele •, 
~ '" sp11nl. 11 cerc să o coboare 1•1 ' 
' 11 ·nil:I, u olo un<ll· a re 1mti1 uc.11 , 

\ este cucic~. \!icul ar:ih u 111· ' 
' iJ<~lc cu lui dc\'olamcnt11l ·1 , 

\ n d dc111:<il«l•'. face totul p.; ' 

' 1 i ~ 1c.~ 5:~ ~~~~a~ nu imtll c!I ,r;,. ~ 
, Criti " a primit fa\'urabil ;ilc ' 
' 1 a [~cui. de comitetul de Jcccr ' 
~ nare a prestigiosului premiu, con· ' 
, 'idcriml romanul lui ,\jar o carte \ 
' a marilor scntim~nle, ·cnre shl~ş- ' 
' lui.:sc in inimile oamenilor, indi· \ 
' l~rcnt de: rn~„. ' ' ' ,_, _ _,_,,,_,_, _ _,,,_,_„~ 

Poemul .lsgadal" 
în limba ~engleză 

111 11w11arul 347 al revistei 
11oastre am p11blicat traducerea 
111 limba idiş a poemului „lsga
dal" de Meliusz lozsef, dupll 
ce anterior apăntse î11 paginile 
noastre acelaşi poem în tradu
cerea ro111â11easci1 a lui Virgil 
Teodorescu. Poemul a fost re
marcat de cititori, cî1 şi de 
publica/iile ei-reieşii din stri1i-
11ăta1e. 

De curî11d, revista „The le-
11·ish Quarterly" care apare la 
Londra a publicat versiunea 
integrală î1z limba engleză a 
acestui poem. Traducerea este 
se11111ată de I. Sontag. şi a fost 
făcută după versiunea idiş se111-
11ală de 1' olf Tambur. 

REVISTA CULTULUI MOZAIC 

Cil\' Collcgc din • ·cw 
'ork cnrc primul i,1 Sta 
tele Lnit» a introdu in 
urmii cu 25 ele nni studiul 
Jimbit idts în pro~rmnc•lc de 
im'ă\ilmint, a nnun\nt rxlin
dert'll cur ur.lor de lin•b11 i 
litl'rllturn td s tn noal , „ 
unhcrsitar 

lni\inl. lud.ul d.şulu 
,ftccR iri chJrul ce\ ci de 
ltm1>t crmnnrce I ri anul 
1970 11 [os• infi;n\at <J t'\t 
peci. U1 de 'imb 1 id1 , 

11 tl!Ură prt'Jnre' 11 p.1tru 
CUJ'1'U I de lh bă şi lile li ură 

I Ol'jlllOtl .tzll. de li n (>n ' • 
ddurt d prt'lcgcri ln noul 

r u I\ t I 1r u început prt'
d ir(, p ni u prtnm 0111 A. 11 

tin.i, cur upra .contirui 
\11 ş cMmbllt lor lrt lile 

r, tura chşM 

10 '0(1H \FU: 

o r. ne 
1!1-

\ ăzut lum tip -
\ tN n. Eu rec t -

:uie pa~mă memorabilă 
dm istoria obştei eneie~ :i 
din \us~~n. 

lri d cur,ul lfmpulu„ „; 
r. • o~ d n ">alzbur • 11 nu
măr .t printre '10ri11şi• · i 
p r nnlită\1 d \ .:izii, prin
tr cnre Gu ta\' \l„hJ r lnx 
H 11 hard1, Şt»fan z, ·g etc . 

I tor,'! nagogi: ('<'c 1nd1-
.ub·I !rg, t'I de ce:i 1 co 

•tă\i nei("jti di"l Rt'.est 
Dup nne ·a,ca \uslri

i ' t' I de-. I •reilea Hctch. 
\"re ii au triibătut C!lll' tl'
elt' pngoanet n zt I . eul 

minind cu _solu\ a fmal:'I" 
ln anul 193R sinagog n fost 
inccnd !llă de bardele SS-i,tt' 

Cl'LEGI·:m; 
-~---

'ctb ll'lJI .. Ci"llt'Cele u 
fc.m\ri iii ale luplei", n apă
rut .n . ·cw York o nouă cu
leg re de poeme nle lui 
\ naror Zetlin Tema pr111ci

palii o constituie suferin\n 
indurată de cwei in anii na-
1.ismului precum şi speran\a 
k>r, izrnrilă dintr-un opti
mi~m robust, într-n da\ă 
nouă. Con\inincl aproape 130 
dP poezii şi poeme, culegea·ea 
e'te editată într-o excelt'ntă 
formă grafică, cu numeroase 
desene şi gra\'Uri. 

C.\RTE 

Tn editura Vallcntine-~lil
cht'll din Londra <1 fost pu
blicată cartea lui Haim 
Pearl .. Gindirea en-eiască in 
perioada e\·ului mediu". Car
tea lraleală în special des
pre gindirea religioasă a lui 
Isaac \rama, care a trăit în 
Spania intre anii 1420-H95. 
Ideile cuprinse in lucrarea 
'a „Legămintul lui l\hak" 
au ser\'it ca sursă de inspi
ra\ie pentru genera\ii în
tregi de predicatori. 

Printre problemele abor
date în amintita lucrare se 
află : natw·a sulletului, li
berul arbitru, profeţiile, 
preceptele religioase. 
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RE1\LIZARE A TEII ICI! 
RO\lA~EŞTI 

ConsLructorii de m<1~mi din 
Reşita sint autodi unei noi rca
li1ări a tehnicii româncş1i: 
pompa de alimentare a caza
nelor cu aburi din Lcrmoccn 
tralclc echipate cu agrcgalc de 
330 .\!\\'. Acest imponant pro
du~ industrial este de inalt<i 
.:omplcx11atc şi tchnicilatc ;i 
a întrunit apn:t'ierilc benefici
arului. Pumpa arc: un debit de 
:;uo mc pc ori1, în condi\iile 
lunction. rii la o prcsiunl' de 
00 :itmosfcrc şt rt•ali1eaz 

- 400 ture pc minut. Putert•,1 
ci <Sic de 7 200 kw, fiind cca 
m;ii marc pomp. produs pîn:-t 
11cum tn iar. ; l'..I • re o capa· 
citate dubl.1 fală de pompele 
produ e pin~ acum Lu R ~i\a 
se ,1flă m ur' de cxccu1ic 1 
un uit pror.lus ~imilar, r.lc capa· 
...ital şi cu parnmctti tchnicu
luncţionalt uperiuri; 

Dl~SCOPERIRE 
,\Rll l:OU)(, I 'A 

pină acum. 
Datată sigur in a doua jumă

tate a secolului al patrulea 
(c.n) for1,in.'<1\a :in1id\ de Lt 
Pktroasa \'inc ·, ,1cluc. clntc 
noi. de o m:irc \'aloare ştiin!i· 
fică, pri,ind pcnoa<la amintită 
din istona poponrlui roman. 
ln timpul pă1urilor arheolo
gice au ru~t g; site numcroa 
pre'"· îndt:osebi ccramic.1 ro
m.m·pro\'lncială care a1es1a in
tcnsdc relaţii dintre dacii liberi 
de la Dunărea de Jos şi lmpc
r ul Roman . 

.:--;01 SP.\'fll CO\IERCJALt 
ln ac11ualul cincinal l'<!!Caua 

comerciala a Capitalei a cuno
scut o impetuoasă dc1\'0ltan:. 
Bucureştenii au in prezent l.1 
<lispozi1ic circa 6 OOO de unită!i 
comcn.:ialc şi de alimcnla\ic 
publică, cu o supra[:ijă de cin:a 
670 OOO metri pătraţi. Cca mai 
marc parte :i noilor spa1ii co
merciale au lost realizale în 
noile cartiere de locuinte. Un 
marc număr de magazine au 
fost date în folosinţă in Drumul 
T:ibcrci, 1ihai Bravu, Ton 
Sulea, Colentina, Dorobanţi, 
l'antilimon, aceste străzi deve
nind imponante artere comer
ciale. ln prezent se află in fază 
avansată de execuţie două mari 
magazine generale cu o supra
faţă de cite 4 OOO mp. fiecare. 

POPASURl TURISTICE 
Judeţul Harghita dispune d.: 

zone pitoreşti, cu un relief va
riat, de numeroase izvoare de 
ape minerale şi de o întreagă 
salbă de staţiuni balneo-cJima
terice. 1n ultimii ani s-au con· 
struil şi amenajat aici noi uni· 
lăii turistice, care constituie 
lot a tîtea tlocuri reconforlan te 
de odihnă şi recreare. Printre 
acestea se numără şi motelul 
„Praid", din frumoasa staţiune 
cu acelaşi nume. Motelul dis
pune de camere modern mobi
late şi cu încălzire centrală de 
un restaurant şi o cofetărie. 
De cmind a fost dat în folo· 
sinţă un complex turistic în 
st::iţiunea Izvorul Mureşului, 
amplasată într-o zonă mun-
1 oa să pitorească. 



REVISTA CULTULUI MOZAIC 

După o uşă glisantă 

Un rabin din Statele Unite a dat de 
urmele unei sinagogi tăinuite la Ponta 
Dclgada, în insulele Azore. Această sina
gogă datează din secolul al XVI-iea şi a 
fost descoperită în spatele unei uşi gli
sante a unui apartament dintrMunul din 
cele mai sărace cartiere ale micului oraş 
insular. Sinagoga este îngrijită de două 
surori, foarte bătrînc. Ele, împreună cu 
alţi doi coreligionari în vîrslă înaintată, 

sint singurii evrei rămaşi în Azorc. 

În ospitaliera Alsacie 
Rabinul, Do\' Sch\\'arlz, a dat peste 

această sinagogă în timpul unei scurte 
Yizitc făcute in insulele Azore. După re
latările ale, ci au1ise vorbindu-se des
pre o sinagogă ce s-ar afla situată în 
cartierul \"Cehi din Ponta Delgada, de pc 
insula San Miguel (insulă unde prezenJa 
clTeilor fu ese semnalată încă din ulli
mul deceniu al secolului al XV-iea). La 
fa\a locului, ccrcetind diferite imobile 
din Ycchiul cartier, ci s-a oprit la o cl!l
dirc sărăcăcioasă, la numărul 16 al stră-

1ii Rua de Brum, o strădu\ă îngustă şi 
pro!-'l pietruită. Vecinii ii spuseseră că 
acolo ar locui C\TCi. A intrat şi a găsit 

doL1<I bătrînc, ambele îmbrăcate în ne
gru, care i-au po\'cstit că tatăl lor fusese 
ultimul rabin al sinagogii. Ele l-au con
dus in spatdc apartamentului şi au de'
chis cu grijă uşa glisantă. !n spatele 
acestei uşi i s-a oferit privirilor o plcn
didă sinagogă cu o arhitectură în stil 
specific spaniol. 

Sulurile Torei din chivotul sfînt al lă

caşului de rugăciune erau din pergament 
brun, scrise foarte citeţ. Fiecare literă 

şi fkcare cuvînt sînt o veritabilă oper~ 

de artă. Rabinul ar fi dorit să cumpere 
sulurile, dar bălrînelc au refuzat cate

goric spunîncl că ele şi sinagoga sînt sin
gurele legături pe care le mai au cu 

viaţa e\'reiasdi, de cînd marea majori
tate a coreligionarilor lor care mai tră

iau la San Miguel, au părăsit insula ple
cînd în diferite \ări sud-americane. Pe 
lingă acea la - au explicat bătrinele -
sulurile sînt necesare pentru rugăciunii<! 

pe care cei patru evrei de la Porta Del
gada le fac în sinagogă ele Roş Haşan::t 

şi Tom Kipur. 

Bătrînele, împreună cu unul din cei 

doi bărbaţi evrei din insulă, i-au arătat 
rabinului Schwartz şi vechiul cimitir 

evreiesc. Pietrele funerare, drepte toate, 
potrivit tradi\iilor sefa rde, poartă date 

din secolele XV şi XVI. Ele sînl, în 
general, bine conserva te. 

Primii evrei au aju ns în insu lele Azore 

in anul 1497, ca refugiaţi din Portugalia 

unde se dezlănţuise inchiziţia. Ceva mai 
tirziu , portughezii au cuceri l Azorele, 

aducînd cu ei repres iunile şi intoleranţa 

inchi z iţiei. Pe la mijlocul secolului al 

XVI-iea, mulţi evrei portughezi au fost 
deportaţi pe insule. Ei au ridicat în moci 

clandestin o s inagogă la Ponta Delgada 
şi au amenajat două cimilire - unul la 

Angre pe insula San Miguel şi altul la 
IIorle, pe insula Faval. 

La începutul actualului secol, pe insulă 

rămăseseră foarte puţini evrei. La izbuc

nirea celui ele-al doilea război mondial, 

munărul lor era de circa 40. ln anii 

imediat următori holocaustului au mai 

venit în insule aproape o sută de familii 

din ţări europene. Vechilor familii se

farde li s-au alăturat askenazim. 

ln ultimele două decenii, aproape toţi 

evreii din Azorc au părăsit insulele, sta

bilindu-se, în marea lor majoritate, în 

Uruguay şi Argentina. 

Sinagoga ele pc Rua de Brum este 

unul din vestigiile unei obşti prezentă în 

Azore în urmă cu aproape cinci secole. 

Alsacia: un culoar prelung de munţi, 

păduri, văi scăldate în soare, coline pe 
care se caţăr11 aracii viilor. .. Strasbourg, 
oraşul fTumoaselor catedrale, Mulhousc, 
pitorcştile sale alsaciene-şi o popula\ie 
"estită pentru francheţea şi spiritul ci 
de ospitalitate - iată cîleva din trăsă
turile acestei provincii franceze. 

tn antichitate, provincia făcea parte 
din imperiul roman. Rînd pe rînd, sub 
stăpînirea alemanilor, a francilor, des
compus::\ în secolul a l XII-iea în nume
roase ducate şi comitale, ca a revenit , 
din secolul al XVll-lca, Franţei. 

Despre evreii din Alsacia vorbeşte pen
tru intîia oară Benjamin de Tudcla, cel 
mai de scamă călător e\'reu din evul 
mediu, care menţionează cxisten\a lor în 
secolul al Xll-lea la Strasbourg. lnce
pind din secolul următor, documente ale 
timpului \·orbesc despre evreii din alte 
localită\i alsaciene, printre care Rosheim, 
\Vissembourg. Colmar, Mulhouse. Este 
probabil că mulţi evrei expulzaţi din 
Franţa în 1306, au venit să se stabilească 
prin aceste locuri. însă nici acum, nici 
mai tîrziu, ei nu s-au bucurat de liniştea 

mult rîvnită. La începutul anului 1338 au 
căzut primele victime ale bandelor de 
răufăcători, denumite Ar111leder şi mai 
tîrziu Judenschlăger (ucigaşi de evrei). 
Pogromurile au continuat timp de 3 ani 
şi au fost pu tiite 120 ele comunităţi 

evreieşti. Cînd actele de brigandaj au în
ceput să se extindă şi asupra populaţiei 
creştine, s-a încheiat o înţelegere cu că
peten ia bandelor, care, în schimbul unor 
avantaje, s-a angajat să înceteze tîlhă 

riile. Ele nu au fost ultimele, ci doar 
pre ludiul la pogromurile cunoscute sub 
dcnmnirca de „Moartea neagră", cînd, 
chiar înaintea apariţiei epidemici, evreii 
au fost învinuiţi că au răspîndit în mod 
deliberat ciuma. 

Mai tîrziu, situa\ia evreilor din Alsacia 
este pe cale de a se îmbunătăţi. Li se 

Călătorie 
lntr-lm 1wmc'1r recent al revistei noas

tre am publicat 1111 articol despre trec11-

tul obştei evreieşti din Cuba. Comple-

1ă111 acest material cu date actuale luate 

din relatarea făcutei de d. Lavy Becker, 

preşedintele comisiunii micilor co1111111i

tă/i din cadml Congresului mondial evre

iesc. Impresiile d-sale de călătorie a11 

apc'1rut i11 ziarul „Jiidisclte Ru11dschau 11 

din Ziirich. 

Autorul arată că în prezent comuni

tatea evreilor din Cuba numără J 500 

memlni. Toate cele 5 sinagogi clin Ha

vana funcţionează, Za slujbe participînd 

îndeosebi evrei mai în vîrstă. Ele se 

sus( in prin cotizaţii lunare pe care le 

1·arsă n1e111brii con1unităţii, clin subven
(ia acordată de guvern şi din vînzarea 

produselor de Pesah. 

Şcoala ebraică din HCl11ana funcţio

nează cinci zile pe săptămînă. Ea 1111-

mclră 37 de elevi. 
Profesorii Moishe Baldas şi Mercedes 

Vil/apoi oferă şi adulţilor posibilitatea 

ca, ele două ori pe săptămînă, să par

ticipe la cursuri de limba ebraică şi se! 

acordă un statut aparent legal, iar la 
Colmar, începînd din 1361, şi după aceea 
şi în alte oraşe, sînl chiar admişi ca 
cetăţeni. ln secolul al XV-iea, cintl sînt 
goniţi din oraşe, li se permite să se 
mute la ţară. ln unele oraşe le era per
mis accesul în timpul zilei, cu obligaţia 
strictă de a nu rămîne acolo peste 
noapte. 

tn această perioadă, viaţa comunitar1i. 
era central i zată . Personalitatea iudaică 

cea mai de vază din Alsacia Renaşterii 
a fost Joseph (Josclmann) din Rosheim, 
conducător al comunităţii, autor al unor 
cărţi religioase. 

Persecuţiile luau diferite rorme. Acolo 
unde evreii nu aveau dreptul de rezi
den\ă, trebuiau să plătească taxe enorme 
de tranzit. Erau supuşi la numeroase 
discriminări, începînd cu purtarea sem
nului distinctiv şi lerminind cu imixtiuni 
în viaţa de familie (orice căsătorie tre
buia supusă aprobării), erau obligaţi la 
plata unei taxe speciale, denumită „vama 
corporală". 

ln secolele al XVII-iea ş i al XVIII-iea, 
numărul evreilor din Alsacia a crescut 
treptat (de la 522 de familii în 1689 la 
3 910 în 1785). Locuiau îndeosebi în oraşe. 
Situaţia lor economică era precară. Deşi 
1n multe privinte, îndeosebi în l egătură 

cu portul vestimentar şi cu o serie de 
obiceiuri locale, a existat o tendinţă de 
asimUare, păstrarea credinţei lor religi
oase precum şi dialectul iudeo-alsacian îi 
deosebea de popu laţia l ocalnică . 

La sfîrşitu l secolului al XVIII-iea, un 
nou va l de persecuţi i se abătu asupra 
evreilor alsacieni. Cu toate acestea, Lu
dovic al XVI-iea abrogă „vama corpo
rală" (înăsprind totodată alte restricţi
uni). Situatia lor a continuat să fie difi
cilă chiar şi după Revoluţia franceză, 
deşi Mirabeau ş i Robespierre erau parti
zanii unor măsuri de îmbunătăţire. După 
proclamarea egalităţ ii evreilor în faţa 

În Cuba 
în.ve(e istoria evreilor. Există cursw·i 
pentru Începători ş i, de asemenea, de 
perfec(io11are a celor avansa/i. 

La Havana activează un cor evreiesc 
co111 pus clin 20 de persoane. 

La sinagoga Patronato funcţio11ează o 
biblioteccl. ele circa 10 OOO de volume în 
principal în limba spaniolă. ' 

Doi t ineri n{1Scu/i în Cuba, Moises 
B ehar ş i Abraham Berezniack au învelţat 
de la defunctul şohet Pinchas Czuch se/. 
practice sacrificarea rituale!. ln fiecare 
mar(i carnea e distribuită prin cele două 
măcelării caşer existente pe insuW. 

ln ce priveşte circumciziunea, bătrl
nul mohel B eri Srebrenik a iniţiat în 
acest ritual pe lînărul Jacobo Epelbaum 
Newmall. Pînă în prezent, acesta din 
urnu'i a practicat JO circumcizii, totdea
una în prezenfa unui medic calificat. 

Asocia/ia La Juventucl Hebrea este pre
zidată de Elias Barrocas. Membrii ei se 
înlîln.esc cu regularitate în cadrul unor 

serate agreabile. 

3 --

legii (1791), situaţia s-a îmbunătăţit sim
[îtor. Napoleon :i aprobat ca evreii să 

poată purta nume de familie şi să-şi 

creeze organizaţii de cult. Monarhia din 
iulie a recunoscut religia iuda ică printre 
cele trei religii sprijinite de stat. tnlr-0 
ordonan\ă din 1849, vorbindu-se despre 
evrei, se rolosesc cuvintele: „ei consti
tuie una din familiile spirituale ale na
\iunji franceze". 

lncepînd din secolul al XIX-iea, în 
sinul popu l aţiei evreieşti din Alsacia se 
pot recunoaşte două tendinţe: una con
servatoare, cealaltă asimilistă. Prima ten
dinţă este întărită prin promovarea şi 
sprijinirea şcolilor religioase elementare 
(heder) şi învăţămîntul religios în sinul 
[amil iei. Ea este cu mult mai puternică 
în aria rurală , unde via\a religioasă con
tinuă ca şi în trecut, iar satele alsaciene 
constituie în continuare sur a de for
mare a rabinilor. tn Alsacia in ăşi exis
tau, în secolul 19, 30 de posturi rabi
nice, în afară de cele din Strasbourg şi 

Colmar, unde se anau şi reşedinţele pri
milor rabinj_ Prin numărul şi ataşamen

tul lor religios, evreii alsacieni ocupă un 
loc deosebit înăuntrul iudaismului din 
Franţa. 

Anexarea Alsaciei de către Germania 
după războiul din 1870 i-a determinat 
pe mulţi evrei - care între timp se 

ataşaseră profund naţiunii rranceze -
să părăsească provincia alsac iană, ple

cînd în Franţa. Concomitent au imigrat 
1n această provincie numeroase familii 
de evrei din Gennania. 

în cursu l celui de-al doilea război 

mondial (iunie 1940), după reanexarea 
Alsaciei de către Germania, urmă o pe

rioadă ele prigoană şi deportări. Sina
gogile şi cimitirele au fost profanate. O 

bună parte clin tineretul evreu alsacian 

a intrat în mişcarea de rezistenţă din 
Franţa. Multi şi-au pierdut vi aţa luptînel 

în acest [el, ca de exemplu şeful rabin 
al Strasbourgului, Rene HirscWer, sau 

matematicianul Jaques Feldbau. După 

victorie, supravieţuitor ii s-au întors în 

provincia natală. Cele mai multe din co
munităţile rurale, care se aflau în declin 

încă înaintea războiului ş i care fuseseră 

depopulate de către hitlerişti, nu au 
mai fost reînfiinţate. 

ln J 970, numărul evreilor din Alsacia 

era de circa 50 OOO. La Strasbourg există 
o comunitate ortodoxă, ins tituţii educa

tive şi filantropice. Pe întregul teritoriu 

al provinciei există 61 de comunităţi. 

~,,,.„...,,..,,„~,„,~,..,,,,,.,,,„,...,,„ 

' ' 
' ALMANAH ' 
' ' 
' AlmanahUJl „Rocenka 5736" ' 
' ' ' apărut la Praga conţine nu- ~ 
~ meroase ştiri şi informaţii ' 
, privitoare la viaţa religioasă , 
' şi culturală a comunităţii ' 
' evreieşLi din R. S. Cehos- ' 
' lovacă, preoum şi articole ' 
' de exegeză, literare etc. Su- ~ 
~ marul mai cuprinde materi- ~ 
, ale închinate marelui rabin ~ 
' Iehuda Riva ben Bezalel, ' 
' simbolisticii de pe mormin- ' 
' tele evreieşti din Moravia, ' 
- pictorului Chagall, etc. Sînt ' 
, publicate şi unele schiţe, ~ 
~ fragmente de romane, poezii. ~ 

' ' .,.,,,.,,,,,.,,,.,,,.,,,,,.,,,.,,.,.,,,, 



-- 4 

l 

J I I G 
Via1a tirgului wrgca pe un fond sonor, in aldltuirca druia uruitul •pomic 

al maşinii de cu ut era nelipsit. Era pulsul metalic ş1 n<cclcrat al acestui org;t· 
nism, caro ln m:irc mllsur(I trl\i. pentru şi prin ac • 'u numai croitorii, dar i 
cojocarii i ccaprl\z:ini. ling rii şi rihtuitorii, modhtclc i brodcuzcle işi ,l\'c.;w 

tîccarc maşin:i de cusut. !)Jr nu numai a tia, ci şi ln multe gospodării c alla 
la loc krit, dCQb1ccl sub un gc:im, ca lumina sll cn<L~ bine la lucru. Era unul di, 
obiectele cc dntă.rc:lu greu ia lc'!ltuirc:i z.cstrd şi petlton nu uhau :i o pun 
ln valoar · .f' ta arc de 7c trc ~I o mnşin!I dl· cu ut sin ci" 

Sin cr. um.iideclt mn .Singcl", de mult dc\"Cnltli lnonim cu 1~.na 
de cu ut, lnSOIC' SQtnoul pruncilor, c:t un cintce de Ic lln mct I - şi nesomnul 
b!ltrinilor, un ecou I timpului c:ire cW'l!c. curuc B!ltrtnii mur u, copii crcş. 
tcau, prun 1 d teri se jucau • cum sub mn li, ln pi areic maşinii de cu ut 
ŞI cite unul mal ger izbutc:i, te miri cum. li nxuno: se.li şi le literele mc· 
talicc de pc: po:;to.mcnt : S I··'.() R R, Sin r. I n:iintc de o-I, o ş1 <, c. 

t:u JUIOnd m.>Şlllli de CUSUI, gospodmelc lş1 rezol\aU O groazl de treburi 
- ştcrnutul d pat, prtmenc la celor mid, ba c I mal ndcmln:itl c !şi r?lce:iu 
tilngurc podul şi rodua. lnr m n şli. ce 5ll m. i \orbim? Cc ~·llr fi fli ut 
( rll m şinll, dt"Clt d fo mc, et şi toţi i lor l De , maşina crn nu 
numat pn:1ult o omoar , I lubu proapc ca o fl:nt t men • P.rn intr un 
Ici un pcn naj mul de c.nrc rud perceptorul nu prorla d I ln ultim. in-

1 Ou pul, I inel , ccldaltc obi Ic d c c:mu I trnt , cm tn t, scchcs
m ln11 de 1 ut ero o l • gcdi 

ne mirAm li I pri ten d d jdc lntnuc Jcmult ln folcl r? Api 
p n 1n11, u nlca crolton:sd ' :i b ' I rul de nt i l ln tn> 

cere prin tirg care zllrind-0 prin fereastra dcscbisă o va lcdrligi pe loc, o \J. lua 
de .oţie şi \Or pleca mină in mină, fericiţi şi uniţi pentru totdeauna, pe un drum 
aşternut cu roze_ Fiecare maşină îşi a\·ea visul ei. Fetele ,;sau ca\'aleri eleganţi. 
go'.ipodinclc unchi bogati de. cinşi din trăsuri trase de doi cai focoşi, i:ir tnl'SC

riaşii, d c \'isnu? Iii 11i cruitoraşi şi ccnprtlzari, 1intuili cite 12, 14 cca uri la 
m in , in lod.1ti plnll·n gft ln datorii şi terori1.:i\i de crgcntul de strndll, de par
Ct."J>tOr ş1 de omul de 1:1 bancll, 'lsnu o nit!! lume, cu 8 orc de munc.1 ~1 plmc pc 
S«turntc pentru totL 

Maşinii de cusut tirgul li datom prezcn1a unui per onnj misterios, uu 
d i.1<lca ln inten~lc regulate şi precise. D mnu Carol nu era el insUŞi rcpr~„ 
zcntllntul finnel, ci rcprezcntnntul rcprezcntnntului sau poate chiar rcprczcntllntul 
reprl'2cntantului rcpn::zcntantulul. Oricum, era un personaj important, 1 an 
mina lui se n[]au toate firele. ln primul rind, ln a raid . ln g nta burduşit!\ 
a\·cn un caiet ln care hccnrc crn trecut : ctnd n cump mt maşina, ce ~ont • 
dat, cite rate arc de pi. tlt şi, fireşte socot ln J.i 1.i, Atiu lume cr.1 trecut., şi nu 
numai din ace t tlrg - se ştia cll domnu C.arol ciW!torcştc mult, c~ arc in grijr1 
cite' judc:Jc - dar nu s-a pomenit c:i u '>ingură dată sll Ii încurcat sucoll':!IJ. 
Domnu C'.arol nu a,·ca numai cap ci şi mină priceput!\. Cuno~tca maşina ca p.! 

propriul sllu buzunar, 5tia S-O dcmuntczc pics~ cu plcs!I şi &<> monh„-ze la loc, 
..s p-o foc nou.•, cum ii !.~uda lume::1. 

\ 'cn .1 la trei luni, lua la rind C'llS~ cu casl. d. dea frumos bun5 1iun, pri· 
1rn:n bami, se intl·r, n dl' ~tareo maşinit, dacii era nevoie o cerceta cu o privire 
de c"<JlCrl, :ipui d~dl':I hună ziua i trecea mai dcpanc. Calm, amabil, precis, nici 
un cuvint de prisos. Amabil, ins!I distant. impunea dar ~i intimida pu( in. Ern in 
multe prhin!e altld dccit oamenii tirgului, chiar şi limba 'a era destul de altfel. 
Trl'llllia să m loat1 cu luare aminte ca sa-I pricepi, deşi în fond era acelaşi 
grai. ,Asta i se trage tot din m<!!'cric, c!I a lucrat citiv.i ani buni la \'icna", 
explica Pinc, atolştiutorul tirgului, dar pe care luml"ll nu-l lua chiar fo:irtc in 
~crius. 

tn casele s~rmnnc nimeni nu se incumeta sh intre în \'Orbă cu domnu 
Carol, ni cărui timp, se ştia, era atit de prc(ios. Bucuroasă dt ;irc cu cc·i pl~ti 
rata, gospodina scotea de îndată din scrin banii cu grijii şi din vreme puşi dct~ 
parte, ii inmina rcprc1cntantului şi-i răspundea dl' cit<:v" ori la bun11 ziua. 111 
•asele mai in•tărilc, domnu Carol era tratat cu o Jingurilă de dulcca111 de cir.:şc 
negre şi un palmr cu apă rece, atunci adusll de la cişmea. Prin aceasta, rt·prc· 
zcntnntul vestitei firme devenea un pic musafir şi aceasta tlala. Domnu Carol 
sen•ea, multumca frumos pentru tratalie - c.xact asa se exprima - işi lua 
geanta şi p51r.ria, spunea .Auf wiedersehen, distinsli doamnă" şi b!llea la uşa 
următoare. 

Cit timp r11minca in tfrg? Exact ca şi rindul trecut, c'act ca în vizitele 
precedente. ici o zi in plus, nici una in minu'> 

- ·u-şi poate permite, explica atotştiutoml tirgului. Domnu Carol arc 
speze mari, mai ales c1I trage intotdcaunn l:i hotel „Splendid". i 'u la han, ci la 
hotel I Vă dali seama cit ii costă asta? 

Nu, oamenii nu-şi prea dădeau seama, nu aveau cum, sll-şi dea seama ; 
neam de neamul lor nu trăsese \'rcodntă la hotel. Dar faptul în sine sporea în 
ochii lor prcsligi~tl personajului. 

ln zori, birjaml ''cnca să·! duel\ la gnr11. Chei niciodată domnu Carol nu 
f!lcuse pe jos drumul de la sau la gara. Făcea şi asta parte din ţinuta sa pro
fesională, clin prestigiul ce-i era necesar în calitatea pe care o avea de reprczcn· 
tant al rcprclcntantului unei atîl de solide firme internaţionale. 

Cite un negustor matinal zărea trăsura şi se grl'ibea să salute respectuos 
personajul din ea. Domnu Carol li flutura de două ori palma în chip de bună 
ctimineaţ1\ şi „Auf wicdcrsehen". 

- Azi în zori a plecat cu acceleratul domnu Carol, se grăbea sll comunice 
vestea vecinilor care, ca şi el se plictiseau de moarte în aşteptarea clienţilor cc 
nu veneau. 

Plecase domnu Carol... Pasăre călătoare descinstl o clipă în tîrg, pe care-l 

părăsea c~rînd spre a reveni din nou peste trei luni - împlinindu-şi astfel desti
nul propriu. 

VICTOR RUSU 

REVISTA CULTULUI MOZAIC 

AFORISME TALMUDICE 
Un intclepl este superior unui rege, căci un înţelept care a murit 

nu poate fi înlocuit, pc cînd oricine poate înlocui un rege mort. 

'rcchilc acului nu stnt prea strimtc pentrn dui oameni care se 
iubesc, dar lumea intn:agă c prea mic, pentru doi oameni care se 
urăsc. 

Despre omul 01'.golios Dumnc1cu \pune: .Eu ~i el nu put..:m 
coc!> ista în acela~i loc". 

Dac. i·ai f!\cut aproapelui tău un rău cit de mic, 5ă ţi se pară 
marc; dacă i-ai f;\cut un bine, să li se pad:i mic. St in\'crs: dac!\ aproa· 
pclc tău li-a !acut un mic scn·iciu, să li sc pa~11 marc, iar d.ică IÎ-:l 
I cut un marc r5u, să consideri ca nu 1i·a făcut marc lucru. 

S;i te îndepărtezi nu numai de i:cca cc est~ urît, dar şi de c ca cc 
orc \reo asemănare cu ci. 

,\~caz ·te p un Io cc c te mai prcjo' de meritele talc, c 1d m ti 
pl.11.·ut c:.lc s Ji se spună· • 'rcă !" de ît : Coboară !" 

:······ ···-··--···· .„ ••••• „ .• „„„ 

Preotu I G ru ber 

tn Bcrltnul occid nai n drcc:d:it, 
tn \Îrst de de ani, un m.uc iu
bitor de 03mcm, parohul li inrkh 
Grubcr. rost un luptllt r n n· 
lr1 t lmpotm11 oric:An:l ncomc:r..i 
i un p~rlltor l ideii de tolcmntll 
I bun!I lnlcl re intre m ni. 
ln 19 3. lnh1n1at. ln tirul co-

munlt Iii C\angbdioc: din Berlin· 
Kaulsdorf, .Biroul preotului Gro
bei", care a deYenit nnul din cele 
mai importante institu1ii de asis
l~"lltă pentru cei pcrsccutali şi ur· 
m!hili pc temeiuri rasinle .• Biroul 
Grubet", infrunttnd dificult!l11lc şi 
primejd11Je, n ajutat pc mJlli oa
meni s!I emigreze, a organi1.at pcn· 

• t ru ci şi familiile lor asi tenta mc
! dical , sprijin socinl ş1 <du , ţte 
! şrolari\. 

l imp de şapk nni, riscind in 
urice clip?\ represiuni din partea 
Gest poulut, Heinrich Grubcr şt 
colaboratorii săi şi-au continuat 

! nobila activi1atc. Apoi, E!chman'1 
! a ordonat trimiterea lui Grubcr in· 
• tr·un lag?lr de concentrare, din ! {arc a fost eliberat scurt timp 
t inaink de prllbuşin:a celui de JI 
! trdlea Rcich. 

! Dup?I 1945, preolul Grubcr şkt 
! continuat ac!Jntatca umanitară, in
! trc1inind totodată prictcncşli leg •• 
! turi cu comunitatea eneiască din 
t oraş. ln 1951, a depus ca martor 

al acuzării in procesul Eichman. 
ln semn d.: prctuire pentn1 via1a 
şi .1ctivitatca sa pilduitoare, preo
tul lleinrich Grubcr a rost procla- ! 
mat cc1n1can de onoare al Berii· t 
nului occidcnlal. 

La inmormintarca sa, primarul 

Berlinului occidental, Klaus Schiitz 

a spus: „Preotul Grubcr a perso

nificat o parte din cunştiin1a so
cială a oraşului." 

. • . 
• ; 
; . 
! • . 
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Bar Mitva la Timişoara 
La templul Fabric clin Timişoara 

a avut loc ceremonia de Bar Mitz\'a 
a lui Roland BreiLman fiul ing. 
Harry Breilman. Sărbătoritul a fost 
pregătit în vederea evenimentului 
de meJamedul Tiberiu SaJamon. Au 
participat rudele şi plietcnii fami
liei, enoriaşi, conducerea comuni
tăţii în frunte cu d. prim-rabin 
dr. Ernest Neumanu. 

MAZALTOV 

La templul din Cetate a avut loc 
cununia religioasă a d-rei Polen 
Mcssin cu d. Marcu Mihai. A oficiat 
d. prim-rabin dr. Ernest Neumanu 
şi cantor Salomon Katz. 

De ciproape şase rlecemi 
d. prim-cantor Sa/0111011 Karz 
din Timişoara se a/hi î11 sluj· 
ba obştei şi a e11oriaşi/or. li 
adrt•sifm 11rarea traclif1011ală 
1ld Mea l'eesrim ! 

DECESE 
ln tlt-rlondu 2G dcrrmbrle 1975-tO ln

nunrle J~?r.. in ctmitlrcle Comunitlilil 
cvrl'ilor din llurt1rcşti ou fost inhumn\i: 

Ho· m.•n Ghizela (78 ani) str. Galaţi 10 ; 
PPr eh III iriam (93) ,\ rculul 3 ; Petrescu 
'leii (58) Llnăriei 37 : ,\Jcsiller ,\ndrci (51) 
lnlr. Luncnni I ; Lcibovicl Moi<e (91) 
Prof. Ion Ursu :a ; Belfrrt !des (67) F~nor
gici I ; Marcel Goldsleln (74) Bd. Ion 
Şulea J J ; lsrailovicl Clara (82) \

0 ulturi 
'17 ; Goldcnbcrg lt.n (95) Drumul Taberei 
'11; Voloh Moise (82) Pictor Vcrmont 7 ; 
Hosembcrg Jose! (80) Li\fo Rebreanu 31 ; 
Sigol ,\na (73) Splaiului l : Şlar\ Mihail 
(78) Poteraşi 22 ; Buiu Enric (72) Săla
jului 49 ; Lelbovici I !ana (78) \'isarion 
19; Rabinovici Iţhoc (i2) Xenopol 3: Hu
dich Giscla (68) Olteni 32 

ln veci ncmingiiat, Tdtel Samuel, so\, 
anunţă pc cri ce au cunoscut-o p<• \lr
tuonsa sa soţie 

TLITEL Ri\$ELA (HLHALA) 

(născurn illcncer-Tveşti) 
şt cc a locuit în Bucureşti, strada r:nll
chl!ll Văcărescu nr. 51, l'il s-au scurs 
7 lw1l de la incelarea ei din vla(ll. 

Pent ru sufletul ci bun n-şi dori cn o 
[ctl\ă sA !IOarte numele el. A se adresa 
între orele 13-16 la telefonul nr. 23.0 L5!l. 

Cu ndindi durere, Margarcla, soţie, Se
reoa, !iicll, Margareta, fiică, gineri ~i nc
poli, surori, fra\i cumnaţi şi cumnate şi 
celelalte rude, anunţli cu durere, cli la 
18 ianuarie 1976 se Unplineşte un an de 
Ia încetarea din viaţă a regre!alulul 

AUGUST MAURJŢJU 

clin Turda. 
li vom păstl'a vio amin tirea. 



REVISTA CULTULUI MOZAIC 

Şedinţa comitetului de conducere al F.C.E. 

(Ur111are din pag. I-a) 
această atitudine realistă, care evită orice divergenţă între interesele evreilor 
ce se unesc cu familiile lor în Israel şi cele ale fraţilor care rămîn în comunită
tilc noa ·trc. 

Lucrind in ace t spiril, cu simţ de răspundere şi plecînd de la situaţia 
concretă şi reală a comunităţilor şi enoriaşilor din ţară, conducerea Federaţiei 
a reuşit să contribuie la solutionarea justă a problemelor ce s-au pus în ultima 
perioadă. 

Eminenţa Sa a supus dezbaterii chestiunea atitudinii etice de care au 
datoria să fie însuflcţi\i deservenţii CLLllului mozaic. lndatorirea lor este să fie 
în slujba obştei, să nu-şi părăsească comunitatea şi coreligionarii. Acesta este 
spiritu l autentic iudaic, de care au fost în ufleţiţi în toate timpurile şi în toate 
ţările răspîndirii, rabinii, hahamii şi ceilalţi deservenţi de cult demni ele acest 
nume. tncepind de la exilarhii şi conducătorii vestitelor şcoli talmuruce din 
Babilon şi pină in zilele noastre, în acest fel şi-a găsit şi-şi găseşte expresie 
concretă principiul sacru de A!iavat I srae/, dragoste cu rată de popor, de Tora. 

Expunerea a abordat de asemenea chestiunea spiritului autentic de care 
trebuie să fie animaţi conducătorii şi to\ i cei ce lucrează pe tărîmul vieţii evre
ieşti, a colaborării şi înţelegerii pe care au datoria să le dovedească în fapt şi în 
toate imprcjurărilc . 

tn cadrul discuţiilor ce au urmat au luat cuvîntul d-nii: prtm-rabfn tJr. r:;-
11est Nc11111a1111 - Timişoara; Daniel Sega/, preşedintele comunităţii evreilor 
din Bucureşti; Victor R11s11, prim-redactor al „Revistei cultului mozaic"; 
dr„ Si111ion Ca11f111a11, preşedintele Comunităţii endlor din Iaşi ; dr. Pavel 
f rtedlantler, preşedintele Comunităţii din Timişoara; rabin Naft111i Ha/perl -
Satu-Mare; dr. Moise Eps1ei11, preşeruntele Comunităţii evreilor run Reşiţa . 

Exprimind unanimitatea părerilor celor prezenţi la această şeilinţă, pre
cum şi in numele enoriaşilor din comunităţi vorbitorii au dat o înaltă apre
ciere activităţii desfăşurate de Comitetul de conducere F.C.E„ spiritului de 
principialitate deplină de care a fost călăuzit. Au fost exprimate recunoştinţă 
şi admiraţie Eminentei Sale d. Şef rabin dr. Moses Rosen, preşedintele F.C.E„ 
care cu atita dăruire şi înţelepciune conduce obştea credincioşilor evrei din Româ
nia. Comitetul de conducere s-a alăturat fără rezerve poziţiei pe care Eminenţa Sa 
s-a situat in cadrul Congrl!sului Mondial Evreiesc şi al altor foruri evreieşti, 
subliniind dl ca a corespuns şi corespunde întrutotul cu realităţile şi mteresele 
obştci noastre. Acea.stă atitudine înţeleaptă, de maximă responsabilitate şi 
spirit de răspundere a contribuit la găsirea soluţiilor celor mai bune, atit 
in interesul comunită\ilor, cit şi al celor interesaţi în reunirea familiilor. Totodată 
silllindu-sc pe această poziţie, conducătorul nostru spiritual a acţionat ca un 
cetăţean demn şi dc\'otat al României socialiste, care asigură drepturi şi li
krlăti depline tuturor, fără deosebire de nationalitate, rasă sau credinţă re
ligioasă. 

Şedinţa a aprobat propunerea de a se convoca Congresul Federaţiei Co
munitătilor Eueieşti din Republica Socialistă România. S-a hotărît ca el să 
se ţină în primele luni ale anului 1976. 

Lucrările şedinţei au decurs într-un spirit de înaltă principialitate, de 
răspundere faţă de obşte şi enoriaşi. 

Acum 90 de ani 
-~,,, .... , .... ,..,..,,,~ i.r111 .... , .... , .... ,,,~ 

' • REVISTA Arcllives Israelites • RABINUL din Lancaster (Sta- ' 
' din 14 ianuarie 1886 relatează felul tele Unite ale Americii), entuzias- ~ 
' in care a fost sărbătorit în Ger- mat de rolul ce a jucat Estera îm- ' 
~ ' ~ mania centenarul marelui cugetă- potriva lui Aman, a organizat ca ' 
' tor Moscs Mendels ohn, „aceliiia două fete să citească în sinagog~1 , 
' căruia co11tempora11ii, într-un 1110- Meghila, cu prilejul sărbătoririi de ~ 
, 111e11t de entuziasm î111părtăşit şi Purim; o a treia fată a rostit o ~ 
' ele posteritate, i-au dat numele de cuvîntare, spre a solicita ofrandele \ 
' Moise al III-iea". Cu acest prilej, traruţionale, Ma/nit Haşekel. ' 
' 1 cvista aminteşte de ecoul ce l-a ' 
~ arnt în Franţa, opera lui Mendel- • REGELE Ioan din Abisinia, ~ i ssohn. Lucrările sale au contribuit care susţine că ar fi descendentul ' 
' foarte mult spre a apăra onoarea regelui Solomon, a comandat unui ' 
' religiei mozaice şi au provocat în nrlist ilustru, un tron luxos, care ~ 
, fa\'Oarea evreilor mişcarea gene- trebuie să fie reproducerea fidelă ' 
' roasă care a adus emanciparea lor, a tronului lui Solomon, aşa pre- ' 
' în 1791. cum a descris în cărţile sfinte. Lu- ' 
~ „Mirabeaz1 şi colegii săi di11 par- crarea a durat 18 luni şi regele a ~ 
~ rccepţionat--0 cu o ceremonie so- ~ 
~ tid11I liberal constituţional preced ' 
' direct din Mendelssolm. Spiritul Jemnă. ~ 
' doctrinei sale a influenţat atît de tn felul acesta crede el că-şi va ' 
' mult incit s-a conferit descenden- convinge supuşii asupra originei ' 

sale străvechi. ~ 
~ Jilor lui Iacob, drepturile de celă- ~ 
~ (ea11 . Numele celui dintîi evreu • COMUNITATEA evreilor din ' 
~ care a răsunai în Adunarea Co11- Huşi, „avînd fericirea ca în frun- ~ 
' stit11a11tă, în timpul memorabilei tea ei să stea un om savant ca ' 
\ discuţii asupra emancipării evrei- rabinul Levy Ithoc Hamagicl, îşi ' 
' lor, a fost al lui Mendelssolm: l-a dă toată silinţa ca să ridice mo- ~ 
~ pronunţat 111arele orator Mirabeau ralul coreligionarilor". Cu sprijinul ~ 
' ~ăruia fi/ozof11l nu-i era necunos- domnu lui Haim Haimovici, au fost ' 
' cut, căci încă în 1787 i-a introdus înfiinţate o şcoală şi un spital, ' 
' în Fran/a doctrina printr-o bro- amîndouă bine întreţinute. ~ 
, şură intitulată „Mendelssohn şi re- -
- forma politică a evreilor". S-a zis • DUPĂ frumosul succes din ' 
' cc'1 abatele Gregoire a fost părin- luna decembrie cînd a dat una ' 
~ tele emancipării evreilor ; se poate din cele mai strălucite serate dan- ~ 
' adăuga că Mendelsso/111 fu moşul sante, societatea Cremieux organi- ~ 
' ei". zează un al doilea „bal splendid, ' 
' deschis", în sala Bossel, în ajuto- -
' • LA TtRGOVIŞTE, deşi cu 0 rul azilului pentru bătrîni, Elisa- , 
' comunitate evreiască mică, au fost beteu. ' 
~ organizate două ,baluri, run iniţia- • SOCIETATEA Ezra Betzaroth ' 
~ tiva d-lor B. Kori~zer şi R. Fers- din Bucureşti, care împlineşte 15 ' 
' ching, cu un frumos beneficiu, ani de existenţă, a ales un nou ~ 

care s-a împărţit celor nevoiaşi. comitet, în frunte cu Menachem ' 

' E. Cohen preşedinte, Sam Farchi ~ 
' • ACADEMIA DE MEDICINA vicepreşedinte, casier Mercuş Alga- ~ 

'' ' ~ din Franţa a ales ca membru titu- zi. Preşedinţ i onorifici: Menachem ~ 

~ Iar în secţiunea terapeutică, pe A. Elias şi Michel A. Ha!fon. ;: 
' D. Hayem, profesor la Facultatea \ 
, de medicină din Paris. (Continuare în pag. VII-a), ' 

' ' .~,,..,,,,.,,,,..,,..,,,,...,,.,,,...,,,,...,,...,,„,,,.,,,...,,~,,,..,,...,,,,.,,. 
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GLOSAR IUDAIC , 
DEVARIM 
11Cuvinte11 

A cincea runtre cele cinci cărţi ale Torei. Denumită aşa dupa vrimul cuvînt 
care caracterizează cartea: „Acestea sini cuvintele pe care le-a rostit Moşe către 
întregul Israel". 

DOR HAMIDBAR 
Generaţia deşertului 

Cei ieşiţi din l\li(raim şi care au pierit în deşert, căci nu s-au învrednicit 
să intre în Erer Israel din pricina păca tului iscoadelor. 

DAI AN 
Judecător 

Judecător al unui tribunal rabinic (alcătuit din preşerunte şi doi judecă
tori) care emite soluţii în conformitate cu legile Torci. 

DIN TORA 

Arbitraj juriruc în faţa unui rabin, care îndeplineşte oficiul de arbitru şi 

judecător potrivit legilor Turei. 
SIMHA RAZ 

Citiţi în pagina a 12-a textul în limba ebraică . 

O scriere fundamentală a iudaismului 

'°'llC:l:r""W"'Tr "'I;~"!' "T !l°'I" • 

"llrlC':~.„r..: ... .11:"1'".a l:-'''"'"~ 
"'v\ !TI).,. '~"Q:'I· -.;crr: „„ ...... 

....... lţ:„ M'J ':;...\'I „ c-lt; ... .r-,- ... ,,..~'";')li 

~-~ .~·r,:'V'"f"'":< ~l":;:)'l~l".J!!; 
~·t"l!;1":•;•1:a::~ t1n - ~;." 
f:li'"-~""t.tt':'tz;M:~~~'"C 

~~~~°"!. 
l"'.:ir~·~n,"~J:!-.:t -WO.""~~,.,. 

Coperta uneia din primele edi/ii 

Numele lui Josef Karo, de la a rărui 
dispariţie comemorăm 400 de ani, este legat 
inseparabil de titlul uneia din operele sale 
Şu/hi.;11 Aruh. Această carte1 care şi în t.ilele 
noastre este horărîtoare în jurisprudenţa reli
gioasă iudaică.1 nu esre opera capirnlă a rabinu
lui Josef Karo, ci, dacă se poare spune astfel, 
texwl ei condensat. 

Josef Karo s-a născut 1n 1488 la Toledo; 
l:t exodul evreilor din Spania1 a plecat lm
preună cu părintii săi 'n Partugalia, de unde 
a pribegit mai deparrc, ajungînd, în 1494 1 În 
Turci a. După cite se ştie, el a trăit aici aproape 
40 de ani, apoi, în 1536, s-a stabilit la Safed. 
De-a lungul acestor ani, s-a consacrat unor 
stud"i intense ale Talmudului. învăţători i-au 
fost Înţeleptul său părinte precu m şi un talmu
dist de mare renume, Jakob Beraw, care 1-a 
şi investit rabin În 1538, la Safed. 
După plecarea rabinului Jakob Beraw la 

Ierusalim, Josef Kara a devenit personalitatea 
conducătoare a instanţei rabinice din acest oraş 
important. Deşi s-a simţit atras de studiul 
Cabalei, al că rui centru se găsea pe atunci la 
Safed, totuşi, toată viaţa sa se caracterizează 
prin ataşamentul nestrămutat faţă de legea re
ligioasă şi pentru predicarea ei. 

îl preocupa mult faptul că numeroasele opere 
religioase pe care le avea la dispoziţie nu 
ofereau o prezentare sistematică a cuprinză
torului material al izvoarelor talmudice. De 
multe ori, În aceste lucrări se renunţa la indi
carea surselor pe care St sprijinea cutare sau 
cutare prescripţie. Pe de altă parte, unii autori 
aminteau numai de hodirîrile luate anterior de 
diferiţi Înţelepţi, şi anume de acelea ca re coin
cideau cu propriul lor punct de vedere, fără 
a menţiona şi părerile contrare. In acest fel 
s-a născut o întreagă literatu ră religioasă 'n 
care nici o lucrare nu semăna cu cealaltă, deşi 
fiecare din ele îşi datora de fapt opin iile ace
lui aşi izvor originar - Talmudul. Rezultatul a 
f"st o multitudine de practici religioase di fe
rite, fiecare din ele putînd pretinde că îşi are 
originea În Talmud. 

Josef Karo a avut arunci ideea să elaboreze 
o lucrare norm :uivă pentru uzul religios şi 
decizii halahice1 În care S<, nu fie Oîlise nici 
opiniile contradictorii, nici sursele. Ca bază a 
unei astfel de opere existau mai multe ex
puneri sistematice ale legii iudaice, de exemplu 
marea operă a lui Maimonide, Sefer /'ad Ha
hasaka. Despre această lu"rare, Josef Kara 
gîndea că este „cea mai importantă operă a 
deciziilor religi'>ase iudaice din lume" . Torusi. 
el nu a folosit-o, pentru că n ea Maimonide 

a expus numai propria sa părere . ln schimb, 
a preferat cartea lui Jacob ben Ascher, frba 
Turim, pentru că acesta înfăţişea1.ă o multitu
dine de opinii. Tocă un lucru a determinat 
alegerea : Jacob ben Ascher era fiul lui Ao;cher 
ben Jechiel, cart sub numele de Rosch era 
considerat drept unul din cei mai importanţi 
comentatori din şcoala askena1.ită a Talmudului. 
riul SC nă~use În Germania, tatăl său fiind 
r:l.bin la \Vorms. ln urma mas.icrelor din Ger
mania de miazăzi, familia s-a stabilit, în 1303, 
în Spania, iar Jacob ben A~her a ajuns la 
rîndul lui un cunoscut învăţat talmudist printre 
coreligionarii sefarzi, Însuşindu-şi riturile aces
tora. 1n lucrarea sa Arba Tr~rim - cele patru 
coduri , askenazice şi sefardice, au fost reunire 
Într-o singură expunere cuprinzătoare a legii 
iudaice, În direqiile sale principale, ca şi în 
nuanţe. Si aceasta era exact ceea ce căuta Josef 
Kara ca bază pentru opera sa. 

Kara a lucrat 20 de ani la comenrnriul său, 
pe care l-a intitulat .Beth Josef'\ casa lui 
Josef, Lucrarea a fost terminată în 1542. El 
s-a străduit nu numai să redea părerea tuturor 
somitătilo r În materie şi să descopere originile 
talmudice ale diferitelor opinii, ci s.1 scoată 
în relief1 din mulţimea de păreri, pc a.ceea pe 
care o socorea. că putea fi conside rată ca avind 
putere de lege. J n acest scop1 Karo nu se 
"prijină doar pe propria sa părere, ci pe baza 
părerii majoritare a celor trei somităţi: J\Jfa;i, 
:iiaimonide ~i Rosch. Exi.sd'i şi unele excepţii, 
~i anume cînd un mare număr de eruditi se 
pronuntă Împotriva majorităţii celor trei amin
tiţi mai sus. In acest fel a fost creat un · 
compendiu care a oferit o părere unitară 
pentm practicizarea legii religioase iudaice. 

Josef Karo şi-a dat seama îns.1 că opera sa 
i niţială era prea vastă pentru uzul curent şi 
a prescurtat-o, elaborînd o a doua lucrare. 
Aceasta prezintă În esenţă numai deciziile de
finitive, ceea ce o face proprie :ncrebuinţlirii 
practice. Cea de-a doua carte po:i.rtă titlul de 
Şulhan Arnh1 literal „masa aşternută", pentru 
că în ea legea religioasă este, ca să spunem 
aşa, servită la îndemînă. 

Prin opera sa, numele autorului a devenit 
bine cunoscut în Întreaga lume evreiască, de
oarece în toată lumea ea este considerată drept 
codul religios iudaic, după care credinciosul îşi 
călăuzeşte viaţa. Interesa.nr e amănuntul că 
această lucrare sufe ră de neajunsul pentru care 
autorul a . conceput-o pe cealaltă: În Şulhmi 
Artth nu sînt pomenire izvoarele. Totu şi, prin 
paralelismu l Împărţi rii capitolelor în cele două 
cărţi, se poate găsi fără dificultate În cea de-a 
doua ceea ce lipseşte celei dintîi. 

Rabi Josef Karo a elaborat ş i alte lucrări 
privitoare la literatura thalahică . Printre acestea, 
un comentariu la opera normativă a lui Mai
monide menţionată mai sus, denumită Kesef 
Jlişne. Dar ceea ce î i asigură locul proeminent 
în viaţa religioasă evreiască sînt cele două cărţi 
despre care am vorbit mai sus. 

Josef Kara, eruditul care înseamnă atît de 
mult pentru gîndi rea şi practica religioasă iu
daică, a murit la v' rsta de 87 de ani la Safed1 

unde mormîntul lui este şi astăzi loc de pele-
rinaj. 

H. A. 

EXEGEZA 

Intr-o editură din Freiburg 
a apărut, 1sub semnătura lui 
Alfons Deissler cartea „Mesa
jul fundamental al Bibliei". 
Volumul s-a bucurat de suc
ces. Autoruil reuşeşte ca să 
facă accesibile cititorului 
modern ideile fundamental e 
ale Bibliei. 
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Jnarmati cu topoare, caocam.', baro! şi 
alte obk-c:ic de fier şi cu suhstan(e III· 
flamnbilc, tinerii luptători aşteptau gaw 
să intre in aqium:. La ora JO şi JO se 
auzi prima rafală. Ghetoul lu •uprin' de 
llk:iri. Sa produse u inl'lllmăşc:all\ in 
cur,ul c;\rda membrii organizatici de 
lup1ă ,,. anmcară asupra (ălăilor. l n 
nccaslll hătlllic inegală nu lt"1 ucişi şase 
jandarmi şi opl politişti. 
Un număr de 600 ci<" cnci reuşim s.'I 
l'\adc1c din gheto. linul din ci itbuti ·.\ 
pună mina pc o am1ă, l'n al doilea 
smubc unui nn1.isi carabina au1omn1ll şi 
mccpu ,:1 tragă în politişli. 

Acesl epi•otl a fost 1da1nt de un su· 
pr.l\'ic11111or care li parlldpal I.a di tru· 
gcrca împrejmuirii de sum!i ghtmp.11 , 
pcntni a croi fug:irilor caka de ieşire 
di11 gheto. Pc malul Pripctului nu fost 
ndun:i1i 600 de oameni (din care muhc 
fcmd şi cupii). Tcmi-.du-sc de urmbril't'a 

ndarmilor luptlllom hotărira sll se 
de parill ir. grupuri nuci şi 
pc:i dl pnn p dure spre 11 lua I 
cu panizanta. 

Documente inedite despre mişca rea de r ezistenţă î mpotriva nazi şt il o r 

ln I septembrie I 3, hctoul dm \tina 
Io t complet Inelu •lui polit1d ru

Li te Ncugcrbaucr, d brli c5 nimeni nu 
m 1 vca Llrcp1ul fi i;i • din gh 10. 

Iun<. , ordonll l se 'a de lua pc loc, 
m „1chcn: um nu pul u 

d ii I OOO de: pc: n· d inl n
ţio C\ c:ue7. 6JOO la \'chon ş1 la 
Rt , unde h tc:ptnu mun i;n:IC' mnl· 
tr t 11, şi, m cel da urm.a, m n ..1. 
Ţmlnd nu de lmmcnţa punem ln 
pr.i li m. una, u nu.itm dande · 
unll de p?lra1 o mobihial imediat pc 
tuli membrii săi. ~u fost inst.alalc ml 
tralien:, 5"aU distribui! combauntilor rc
Yoh·ere şi grenade. Au f?st puse pe pi
cior de luptă două batalioane. 

O primă baricadă a fosl ridicată, D\'in· 
du-şi punciul de spriiin intr-0 ~"11.,!I de 
pe Mradli Spitalulm. Dar in:iinh: de · 
putc:i trnn porta acolo arme, locul a fost 
mconjurnl de politic şi un grup de con 
batanti :i fost f.1 ul prizo. ier. ,\,ca Iii 
prim acţiune cşuiod, s pr~~tit o ahll 

pi!rnre, r.c 1_i;;id•! Stra~un. U~indală cc 
so'lra maht m lutleraşu, baricada d. · 
chisc focul. .\l:;ic:m111 11du cscrll inlllrirl 
şi 11.ittirilll imcnsci lor 'upcriori1~11 nu. 
m ric . fortarll balahonul. D r na.astc.-nl!' 
<onlmua. şa alun i naziştii utilÎlllra d1· 
namila. Ca. ·1 s!\ri in ~er acoperindu-l pc 
luptători su\> d.uim51ur!. S-a fulu~it ucc
laşi procedeu p,ntru uncc casll dm c:irc 
se 1r:lscsc. ,\ u fost cc1ttta1,· us1:un7;ll· 
torile unde se aflau numeroşi C\'rcl. Cei 
}1•' iti uu (o t ar 1a1i şi sillli •li se adunl' 
m rnnen Gcsl.apoului din strada Ro ~ 
Cil\,\ timp după aceea au fost d 'JUrtall. 
I a 4 scplcmhric dup. cc au fost c•· 
1 dial• in acc,1 fel aproape 8 (}()(' de 
pe ~e. naz1ş1 1 prîmirll ordinul s.1 c 
rel ·agil. 

P.stc: -.l\'a ump. asediul n:m1:l'pu. Au 
fo 1 aşe1.tlc m11r-ah n: la fiecare < >li 
de :rnd,\, lumlna proicc1oarclor mlll\lm 
ncin ctal f,1\aLlele c:i lur. Cc m.11 rll· 
mliscsc din populai ic se inghc'lii ln lb· 
cunz. tori. t.omha1an1ii d!!l slrn<la Stra· 
sun aşlep1nu momentul pcoll'l! a-şi de;. 
chidc drum a1 am1a 111 mană. Cum 
ghcroul l"r.1 plin de tn<!flÎ. <,-a )?rimit au· 
l<>ritarca lnniorm1111ăn1 lor. Suh cada· 
ncle transporlalc la cimitirul din Zare.-· 
cic au lo~l HScun~ mitralii..~n: L.1 23 s1.~'> 
icmhric. ora 9 diminea!a, Kitd anunt 
oficial lichidare.a ghcwulu1. lnainll' de 
amiazi, loaUI lumea trchub " fie pre· 
j,1llti11I pentru deportare ln ficc.irc ca<a 
1nccpurll prcgMirile. Pentru ultimul gnip 
cJ„ lupt?ilori se punea problema' cum 
'·' foncze cordonul poh11encsc? Cu cc 
mai rl\măse'c din armdc lor, ci cobo
rir.1 în canaluri. hol riti ca pc aceasta 
calc ,ă ajungă la 111arginL'." <;>r:işului, iar 
de aici in pădurea Rudmcka. ccniru al 
partizanilor cu l'are crnu in legătură. 

Intrarea scc rd•Î a rc!cki de canali
zare se afla in ntclicrclc S pokojni, ca
muflată sub o sobă marc de faiantă. 
Oamenii se cu fundară în noroi, insolili 
de un canalagiu car.:: cunoştea drumul. 
Tuburile erau de grosimi diforite, de 
I m 80 pc străzile principak pină la 40 
de cen ti metri pc cel<! mici. t ncărcati cu 
ar me ş i documente, oamenii inainlau în 
genunchi. Timp de patru ore se tirîră 
prin canale. Noroiul le ajungea pină la 
git. La un moment dat li se păru că fas
ciştii erau la curt•nt cu evadarea lor şi 
încercau să- i innece. Unul din gru puri 
greşi drumul, inccrcînd să meargă îm~ 
-potri va cu rentului. Milui urca trecind 
p~slc capele. Un ii l eşinară, cî th·a îş i 
pierdură min ti le. Ccila l\ i îşi con linuar:i 
calea. Totul trebuia să se pe treacă în cea 
mai m'.'re t(1cere, ca să nu a tragă a Lcn
iia naz 1 ş lilo r. tn cele di n u rmă ajunseră, 
pc aces t drum subteran , în c ur tea poJi
\iei din strada Igna tova . 

R/1 oa/ /1elm1l1 ' ,•111 I r101ia (19 aprll1r - 10 mai 19-111 a mar t o 
C< •1t11r/1 111 at1t11 1111'.'ti pop11la/1(t t'1 re1qli dm /IIri.e cotropite de 11az1 li. 

111 poft' 011d1/wmtor defa1"0rnl11le mterne ~· tUrtoarc, a 111ccr „1 r 
11a•1st11or d a 1:0/a to•ul carii ru/ c• rC•IUC de re 1111 popula/1t1, ş1 c-11 toate 
ul d 11 Gh to tr .ttt1111a/1 /11't11/1 cit foame, dupimiud d ca111rttl/1 rrurrr111c 
• arme m11111/i1, 1 i. 1 .lat l1/Jtil11a cu lroord I /111/erult 111an11a1e p.1 ,, 

dm/r, 111: rrar '' I n11oai:c :m1a>1da1e tle oftferl t:tptrm1e111a/1 
/lipit 

Rii li 101dw dm \ a1şo••ia a co11 11•1111 1111 aport al pop111n/1d ""' • 
icş<1 dm la rrrtscarcu d' rc:istt:11f/J imporm • asupr1tor11/11• s1 âl/d1/or 
~i rr. Dar ea nu a /os/ 11mca. 't 111 alte g11uomi au anii loc acte de a~„arc 

şi de rezisten;ă, mai pUJin 1·esti1e, dar de asemel!ea eroice. Unele din acestea. 
'"'"' petrecut inaime, altele duplJ. răscoala din l'arşol'ia; acestea di>1 urmă s-au 
~1t sub i>1fl11c111a directlJ a exemplului mrşavia11. 

De curind, n•vista pan:•ai,11 .u .\lmrdc Juif" a p11blicat o eric de do. 
cume .'c meditc cu p1111rc la cpi oadc 11c"111osc11/e pinlJ anmr d•11 mişcarea de 
rc:1 tcr.!11 impolriva 11a:1,11Jor 

l'zl 1 murd:m, 1c~irll printroQ gu •' 
t mu.1.1 , se ascutt~cr.1 ,ntr-0 pl\·nitft 
1\J>(>i se aşez ara ir rindur;, doi itc doi, 
şl se dus ni in sl da Suboc1, ln un con:ic 
'cehi. Ora,ul furnica de jand.1nni şi de 
agcn(a, Cipm oameni e pi rduser.I,. rll 
tăcindu·Sl'. Se produse chiar şi o cioc 
1• 1 ci1 poli1işlii. Dar cumhatanlh rcu 
~ui1 •!\ lrca ll. ln cim1lir dc-~roparli ma· 
tr-nlicrck ~i .ajunscrll "'"!11ăma1i m p.1. 
durl!ll din Rudnicki. 

lloi membri din condu cr~o:i dcla~a· 
n cnlului şi o :i •cnlll de lcj!lllura fur.l 
oprili, la incruCJşarc:i strl!zli Rudni\ka 
cu >lrnda lare, in npropi~rc <Ic l'mcma· 
to ful .Cazino". de o )'Jtrulă gcnn:ină, 
pentru \ rtfl,:arc.1 :ici ·lor. Tt 11 t1-c1 
~cu:tsl'ril re•ohcrdc. Locul ln care c 
gll cau L'r.I Ioane frcc\.:ntat de ofi1crl şa 
poliţişti Unul din cei trei ochi bine. 
Glonţul lui ii ucise pc .\l .lx Grus,, spL' 
c1 1lb111l in prohkmde de par111.ru11 de 
pc ling~ l«slaro. O Llată rn ci c!lzu ~i 
alt func(ionar ;11 Gestapoului din Kumu, 
un Sturinffihrcr. In sctc·1 lor de r~1bu
n:m:, cei 11-ci luptlltori 1 rn•,er!\ 10:11c 
3loantcic fi\r:\ s:l şi \'1\stroc nici unul 
penim i inşi şi. Fur. caplura(i de 'ii. 
A1J fo~l odu5i la Ro"a. in grndinilc.- Ges· 
lapoului, un<l~ erau lnali ultimii c\TCÎ 
înainte de plecarea lor in Estonia. 

Kitcl ordon!\ ridicarea a trd spinzu~ 
rlltori, penim cei trei. Adună pc IU!i 
cvrcii şi ii '" niz;i: aşa rn slirşi oricine 
rn indrl1111i sl se i111p111rivc3scă ,\ pui, 
chiar cu mina lui lra'e <le fringhii 

GRli P\;R ILE DE REZ ISTFNŢA 
Dl !\! L\CHWA 

Primul grup de rezistent!\ tlin ghetoul 
din Lachwa u luat iniliaLiva formorii 
tinei organiza\ii de luptă. Ea număni 30 
de l uptători. Organi1~qia se compunea din 
şase grupuri de cite cinci oameni. Re
gula conspira(ici era obsen•al11 cu s tric· 
tete, nici unul din grupuri nccunoscind pc 
membrii celu.-Jalle. 

Cu !oale străduin!clc, organiw(ia nu 
a reuşit să-şi procure nici mllcar cilcva 
arme. Trebu ia să se mul twncasdl cu 
menţinerea spirilu lui de luptă în gheto 
f11dnd apel de a nu se capitu la in cazu l 
încercuirii în scop de deportare. 

La 3 scptemb1;c 1942, ina inle de a se 
face tiu >1, poli( ia încercui ghetoul. Or· 
gan izaţ i a de luptă proc l amă stnrcn de 
n l annă. Se lu ă hotărîrea efectu ării une i 
breşe în cordonul polilic ncsc pentr u a 
se p utea înlesn i as tfel evada rea mas ivă . 

AZEM,\ TLl.E 01 

Dinl r-un rapon al gen rn'ului nazist 
r l·. KUllmann se cunoaşte dcţiau1ii 

Cli~eu l de sus· 
1J li imli locuitori ai 
ghetoului d in Tarnov 
s ini adu ş i la locul 
exccu1iei; jos'. I. 
după cc nu fos t silili 
să-şi sape groapn , 
dc1inu1u. despu.ia!l, 
sini executa!i ele 
S.S.-lşti 2. Una din 
rarele imagini luate 
în ghetoul din Var
şovla. 

REVISTA CU 

din J!h~tuul. Ruhal\il .1u rnnstrui1 3 
1cmale man pcnlru .1 ' " apăra de 
1iş1i. tina tlmlrc. ele nyca aproxima': 
30 de mcln lungime ş1 era ,arată 
Ir-<! rid!clltură dintr-0 'rndinh. Din 
lcria pnnctpall porneau gakrii latcr.1 
care . e_ dc,chi~e;1u in. Inc o,•ri de ci~ 
2 mctn pătr;i11. Pa :iJul tic acces car 
lega c:uemhl.1 de " rn m·c:a o \ungur 
dc 10 rr. Cit o inăltimc <le I m. Init 
ren h .icc-ic galerii se Ulcea dcabuşil, 

Cclclahc !receri şi camerele a\'cau 
l'l l1iu1<~ de 2.50 m. Strn lul ele pănur 
'-irc ncoi>t:•~ca . ni mata u_\"ca u grus1 

de m Şl miu mult. ln mlcnoml c· 
rn:i1c1 se afla un pul de J m adindm 
laz m.11;1 d1.,punC":1 de curent clC<t 
şt .i~ un npar.1t de iei gr.1fic fllra t 
Anlcn. e g in o,ul căminului u1 
C.'ISC. Acest rnş ~en a i l.1 acTisirc 
in timpul nop111 era folo ii pcnt~ 
n:.iş. . dc g!ttil. Exi la <l~ .iscm nea 
I tcm de n rmre, lotul rca1ll.l l cu m. 

d11l1 IC. 

Rcunclc de 'imcnlc puteau .1.11g~ 
pc,lru m:u muli, 'n:mc hrana celor 
de persoane care se fi :.i acolo, Ca 
11oli1ia a pl11runs , c.m · .itll, 1111 izb 
nu tocuri de arm . Cu tont. oma(ia 

prc<l.1, M'rcii nu llJ I şit din 
matll ln c 'c dm urmii fasc-1ş111 au 
loc -illem t 1 

I I n nL ;i unui membru al au 
pllr!irit ghetoului Jm C L~h •la 
I '~ 1un1c 194 • I! b1w dclin 

ghetoul au fost Llu I l.l mu" 
t t c1cmmcntclc din , 1~ . (: , hiJ.u 
dd1111t11 ghc1oulu11. i:: .•• cm nu • 
i:..pre.>1:1 c:ă s-ar fi petrecut sdumbi 
importante. Ci1i·;a reu.,«esc să se ste 
coare afară din ghetou, spre a me!!l.t~ 
legăturile cu lumea C\ lcrioară şi a se ap: 
' ziona cu arme Cca mai marc par' 
din ~omba1an1i a răm;h lotu i L~ ~he' 
Toli smt ln s1ar de nlannli, l Jli se al 
ln tuneluri la pos1urrlc st !lllite dinain 
Cirupul cel mai numeros se ,llscştc 
IL. ciul nr. I În c.11 e SC ntt tocul C 

d'1Il • 1cci de r 1·ohcrc, gn·nadc, 00.. 
carabine s11clc umplute cu C\plozi 
lă:npi cu llLcll cnll ş1 chiar L•m lunnc r. 
llStC. 

,\rmd .iu fo t d1stnb11i tc in lUJ 
Snl'>Cle şl npclul inc,•pc. Io\ 1 îşi d.:l 
se. ina de r. ,witalca Uu;q 1c1 ~i de " 



LUI MOZAIC 

ce _Je cere [iecăruia. In [iccarc clipă în 
gheto, se poate întîmpla cc e mai rău. 
La apel participă şi delegaţi ai unor 
grupe care se gă esc în păduri. Este de 
asemenea de faţă un delegat reprezen
tînd grupele de luptă din Silezia supe
rioară . Este evocată memoria celor 
morţi în cursul luptei. Sînt amintite 
numele eroilor ghetoului din Varşovia. 
Unul din participanţi descrie în cîteva 
curinte luptele înverşunate pc care le9u 
dat răsculaţii din ghetoul Yarşovian. Şi 
de astădată, ca şi acolo, trebuie luptat 
pină la ultima suflare, pînă la ultimul 
cartuş„. 

Serviciul nostru de informaţii aduce 
la fiecare skrt de oră noutăţi despre 
situaţia din gheto. Acum, in gheto dom
neşte calmul. La trei după amiazi, toate 
dctaşamentde noastre llC informaţii ra
portează că oamenii se intorc de la 
muncă, ca 111 J1ecare zi, şi ca nu se con
stată nimic suspect. 

Se anulcaz<i aşa dar ordinul de mobi
lizare. Combatanţii părăsesc, unul după 
altul, tllllelunlc. ln tunelul nr. l, coman
dantul bolnav rămrne pc loc; de aseme
nea ramme o santinelă hngă depozitul 
de arme : 1n gheto era limşte, dar com
batanţii nu-şi puteau da seama dacă nu 
era \'orba ac umşlca dinaintea tunun11. 

Cunnd in gheto răsună împuşcături 
desc de arme.: automate; sos1scra ucsta
poul ş1 Schutzpol1Zc1-ul. Lltcva clad1ri 
1..11n strada 1 atffl.l."Ctna, puncte intantc 
ale orgamzape1 clandestine au lost 111-
ccrcuuc de catrn pot1pşt1, care descl1i
scră to<.:ul. Smgcte se scurgea pe străL1. 
Oamenn orga01zapc1, care parăs1scra 
acum o or:i. IUnetonle, se grăbeau sa se 
1ntoarca cit mai repede, se aruncau asu
pm armelor pentru a porni la luptă. 
Linii aintrc ci t.:.adeau 1nsă inainte oe a 
putca 3Jllllgc acolo unde era nern1e. Leu 
ac luptaton au murit asttel inainte de 
a fi avut posibilitatea să răzbune sin
gele nennovat al celor apropiaţi. 

emţii lansau grenade asupra tune
lurilor, ucideau pe oamenn 01n micul 
grup de luptă care se bătea cu dispe
rare. :'vlureau mulţi şi din alte ctadin. rn 
m1inile nem1ilor căzură 30 de grenade, 
18 revolYere ş1 2 carabrnc. Dintr-una din 
clă<.ilri s-a putut salva doar un singur 
tuptator, senuncla de la depozitul de 
arme. Comandantul, bolna\, se inucise 
m ultimul moment pentru a nu cădea 
\ 1u Ln m1inile nazişti tor. 

ln \iaţă nu au rămas decit cei care 
se găseau în tunelul cu inlrarea in curtea 
din strada Garncarsk nr. 40. Grupul 
r~uşi sa se strecoare afară din gheto şi 
se baricadă '° imobilul cu nr. 17, dm 
strada :::.tary l{yoek. A doua zi, întregul 
grup hotă.n să se reunea ·că cu cei ce 
luptau in păduri. 'u mai rămăseseră de
Cll şase. In acest moment Gestapoul 
1nccpu mccrcuirea. Cei şase luptători 
s-au apărat, dar nu aveau decit două re
YOl\cre şi o grenadă. După ce traseră 
toate gloanţele, trecură la lupta cu gre
nada. tJn gestapist a fost ucis, lll1 lunc
\ionar, pc nume Lebel, din SchutzpolilCi, 
rănit. b1 a pol'estit mai tn-liu unor ene1 
care se atlau la munca obligatorie intr-o 
mtrcprindcre a poliţiei, cum au luptat 
cei şase tineri, mai intii cu armele, apoi 
cu grenadele, apoi pur şi simplu cu pie
tre. Au murit cu topi in lupta. 

„.!;:if IN GHETOURI MAI MlCI 

Există alte documente care atestă fap
tul că chiar in ghetourile mai mici a 
existat o mişcare de autoapărare. La 
Stassow, în c1teva rînduri, au avut loc 
ambuscade între tineri evrei şi soldaţi 
fascişti. La Piotrkow, evreii activau in 
regiune, răspindind presa clandestină 
care indemna la rezistenţă . La 9 fe
bruarie 1943, 70 de luptători au fost 
împuşcaţi în curtea închisorii. Din ra
poartele generalului nazist Friedrich 
l\.atzmann, comandantul SS şi al poli
ţiei din districtul Galiţiei, rezultă că în 
ghetourile din acest district au activat 
mai multe grupe de autoapărare. Mem
brii lor se opuneau adeseori în mod 
deschis deportărilor, construiau caze
mate şi ascunzători, se refugiau în ca
tacombe şi pivniţe . In ghetoul de la Sos
nowiec 400 de evrei au fost ucişi pentru 
tentativă de evadare sau rezistenţă. !n 
noaptea de 2 spre 3 august cordoanele 
de baraj din jurul ghetoului au fost. 
supuse tirului de arme din mai multe 
case. In acţiunea de lichidare a gheto
ului din Tarnov (1 şi 2 septembrie 1943), 
ghetoul s-a apărat cu bite şi topoare. 
Pentru a-i zdrobi rezistenţa, fasciştii au 
fost nevoiţi să intre în acţiune cu toată 
puterea lor de foc. 

Tezaurul în sîngerat 
După trei decenii de la zdrobirea na

zismului, continuă să apară numeroase 
documente şi mărturii care demască 
abominabilele crime săvîrşite în umbra 
ceţii brune. 

Printre lucrările cele mai recente se 
'.'lll!'ără ş i cartea lui. Ladislas Farago, 
mlltulată „Al IV-iea Re1ch - Martin Bor
mann şi fugarii nazişti în America de 
sud", apărută la Paris. 

Ocupindu-se de cercetarea căilor ur
mat~ în primii ani de după încheierea 
celui de-al doilea război mondial de că
i re unele căpetenii şi asasini nazişti mai 
mărunţi )Jentru a ajunge în cîteva ţări 
dm America de sud, unde pe atunci se 
aflau la putere regimuri de tip fascist, 
autorul analizează originea surselor fi
nanciare ce au făcut posibile asemenea 
operaţii, cu atît mai costisitoare cu cit 
caracterul lor era clandestin. 

Se evocă, astfel, o dată mai mult, pro
blema tezaurului însîngerat al S S -ului 
di. părut fără urme şi căutat fără· s~cce~ 
de peste treizeci de ani. 

Taina care învăluie acest tezaur, pre
supus fabulos, era atît de adîncă încît 
abia în 1963 s-a putut afla cite ceva şi 
anume cind autorităţile italiene dînd 
curs unor informaţii primite din' Viena 
au arestat pe proprietarul unei mari 
firme pecializată în importul şi expor
tul de metale. 

Cel arestat, Erico Raja, de profesie 
avocat, nu era altul decit doctorul Erich 
Ra jakowitsch, odiosul Hauptsturmfuhrer 
S.S. care reprezenta Biroul IV B-4 al 
lui Adolf Eichmann (organul executiv al 
„Soluţiei finale") la cartierul general din 
Olanda al Brigadefilhrerului Wilhelm 
Harstcr. Rajakowitsch este răspuozlltor 
pentru deportarea a mai mult de 
100 OOO de evrei olandezi, marea majori
tate pieriţi în lagărele de exterminare. 

Ajuns în Italia pe îndelungate rute 
ocolitoare, s-a instalat la Milano, lan
sîndu-se în afaceri de anvergură, incit 

în 1963 averea lui se ridica la patru mi
lioane de dolari. 

In concluzia anchetei întreprinsă de 
autorităţile italiene se menţiona : „pare 
imposibil ca acuzatul să [i putut acu
mula o asemenea considerabilă avere 
numai prin activităţile sale comerciale 
CllllOScute", sugerîndu-se eventualitatea 
că afacerile declarate să nu fi fost dccît 
o acoperire şi că „arestarea lui a permis 
probabil capturarea unuia dintre depo
zitarii secreţi ai tezaurului dispărut al 
S.S.-ului". 

Fugind de răspunderea pentru crimele 
săvîrşite, Rajakowitsch trece din Italia 
în Elve1ia, apoi în R.F. Germania de 
fiecare dată fiind expulzat. ' 

Cu prilejul arestării lui la Viena, un 
ziar din Graz, în general bine informat, 
scria: 

„Doctorul Rajakowitsch este unul din 
cei care aveau o procură legală putînd 
d1splllle de enormele capitaluri depuse 
la băncile elveţiene în conturi secrete, 
la dispoziţia conducătorilor· nazişti." 

Dar a existat într-adevăr acest tezaur 
colosal ori . el este munai o legendă ? 

Farago afu·mă textual : „a existat în
Ir-adevăr un tezaur S.S. Şi acest tezaur 
G displirttl ." 

Prada smulsă victimelor, în cea mai 
mare parte evrei, reprezenta su te de 
milioane de Reichmark. Pentru centra
lizare to:ul era expediat Obergruppen
filhrerulu1 Oswald Pohl, fost comisar al 
Marinei, devenit mareic dictator econo
mic al S.S.-ului. 

In cursul interogatoriilor la care a 
fost supus, Pohl avea să declare cu o 
precizie de zecimale, că sen•iciiie sale 
din Berlin au primit numai din două 
l~ăre de exterminare, de la Auschwitz 
ş1 de la Lublin, „expediţiile" următoare: 
Aur şi devize străine - total evaluat 
la 178 745 960,59 RM 
Monedă germană 4 500 OOO 00 RM 
Bijuterii şi pietre ' 
preţioase 43 OOO 000,00 RM 

Metale preţioase 9 OOO 000,00 RM 
ObersturmbannfW1rerul Rudolf Htiss, 

care a comandat lagărul de exterminare 
de la Auschwitz, descrie din ce surse 
provenea aurul colectat : 
„După cîteva (prime) convoaie, Eich

mann ne-a transmis instrucţillllile Reichs
fLlhrerului Himmler, în conformitate cu 
care de la cadavre trebuiau smulşi dinţii 
de aur iar femeilor trecute la camerele 
de gazare să le fie tăiat părul lllllg„. Dinţii 
erau topiţi î;i lingouri de aur. Mai tîrziu, 
la crematoriul III a fost amenajat un 
atelier special pentru topirea aurului, 
care folosea 40 de internaţi." 

Htiss considera că aceste operaţii adu
ceau zilnic 24 de livre de aur. Ceea ce se 
strîngea în lagărele de exterminare era 
trimis la Reichsbank. Aci prada intra în 
paza primului vice-preşedinte Emil Jo
hann Rudo![ Puhl şi a comisului Albert 
Thoms. ln depoziţie Htiss mai preciza : 

„Exista (la Auschwitz) o secţie spe
cială de expertiză a obiectelor de valoa
re. Şi, de asemenea, una pentru bani 
lichizi. Obiectele de valoare proveneau 
în principal de la evreii occidentali: pic· 
l~e pr;eţioase, ceasuri 9e aur şi de pla
tină mcmstate cu diamante, solitare 
brăţări şi coliere de coral. Se aflai; 
monede din toate ţările lumii - erau 
milioane„." „Trierea se oprea după ne
c'.lre marc acţiune (de percheziţionare) 
ş1 ceea ce rezulta era depus în valize, 
încărcat în camioane şi expediat la Ober
gmppenfi.ihrerul Pohl, conducătorul în
tregii administraţij economice a S.S. 
Acesta le dirija apoi la Reichsbank, 
unde un serviciu special era rezervat de
pol.itării prăzii luate de la evrei". 

„.Mengele, „îngerul morţii" de la Aus
C'hwitz, Klaus Barbie, gîdelc de la Lvon 
Heinrich Muller, sinistrul stăpîn al Ges'. 
tapo-ului, poate mai rătăcesc încă hăi
;uili, terorizaţi de teama justiţiei.' Dar 
mcerca.rea. de a se salva cu ajutorul 
prăzn Jefuite de la propriile lor victime 
e sortită eşecului. 

Nici tezaurul S.S., nici cele mai fabu
loase bogăţii ale părnînturilor şi apelor 
nu vor putea anula sentinţa tribuna lului 
1stonet. 

IOSEF GHITELMAN 

(Urmare din pag. V-a), 

• 1 LUNA ianuarie (1886) s-a Acum 90 de ani 
născut Adolf Kessler, care sub 
pseudonimul A. Gălăţeanu \'a duce 
o apreciată activitate publicistică . 
Se mîndrea că a fost primul (şi, 
o vreme, singurul) elev evreu de la 
Şcoala Iancului (în Bucureşti). 
Ma" Nordau, cu ale sale „Miocilllli 
convenţionale" i-a precizat desti
nul : va fi un luptător social. A 
început prin a colabora la Revista 
Jdeei a lui Panait Muşoiu unde în 
1909, a publicat un apel pentru 
întemeierea unei reviste de cultud 
muncitorească, în grai popular, re
dstă „care să fie o faclă a mw1ci
torilor şi FACLA i-ar putea fi 
chiar numele". Peste cîteva luni, 
N. D. Cocea scotea renumita sa re
vistă Facla. Io 1910, prietenul său, 
Ştefan Gheorghiu, îl aducea pe 
Gălăţeanu colaborator la gazeta 
săptămînală Poporul muncitor. 1n 
1911 a întemeiat, cu A. Dominic, 
revista V remuri noi. După primul 
război mondial, scoate la Ploieşti 
gazeta Lupta socialistă şi pune 
acolo bazele unei universităţi 
populare pe lîngă sindicatele mun
citoreş ti. In 1920 scoate prima se
rie (opt broşuri) din publicaţia 
Pagini libere iar în 1926, revista 
Pagini libere, apoi revista Cultura 
omului. A colaborat la ziarele Pro
letarul, Chemarea şi la revistele 
Gazeta funcfio11arilor, Cuvîntul li· 
ber, Reporter, Şantier, Vremuri 
noi ediţia a II-a. împreună cu Eu
gen Relgis a scos primul număr al 
revistei Umanitarismul. In 1936 a 
iniţiat biblioteca Ceva mai bwz. 
n1ai omenesc din care a scos un 
singur număr, cuprinzînd două nu
vele de Petre Bellu. 

A. Gălăţeanu e şi autorul unor 
spirituale epigrame şi jocuri de 
cuvinte. 

• CITEVA GAZETE publică 
„aventura" unui tînăr de 16 ani, 

Iţic Goldenberg. Acesta, cunoscîn
du-l pe Iancu Littman, actor şi di
rijor (soţul Clllloscutei subrete Pepi 
Littman) care prelua e conducerea 
fanfarei unui regiment din Iaşi, a 
rost angajat să însoţească fanfara 
la Ostrov, unde urma să cîntc în 
varr1. Littman l-a îmbrăcat milită
reşte şi astfel a cîntat cîteva săp
tămîni la Ostrov, ca trombonist, 
după care a rămas (i s-au luat 
inapoi hainele militare) gol ş i pă
răsit. A cîntat prin restaurante si 
cafenele, ptnă a strîns suma n~
cesară pentrn călătoria cu vaporul. 
Ajuns la Galaţi, pe un vas aus
trfac, este arestat deoarece n-avea 
paşaport. Pînă la urmă a scăpat, 
nu însă şi de gazetari„. 
Aşa şi-a făcut debutul în public 

viitorul decan al actorilor în idiş, 
din România, I. Goldenberg. 

• COMISIUNEA Malbiş arw11im 
(îmbracă-i pe cei goi) a societăţii 
Ziona publică un apel „către to/i 
oamenii sin1/itori". După ce arată 

că „obiceiul de a aduna tot felul 
de obiecte de îmbrăcăminte şi a 
o împărţi la cei î11 nevoie, este un 
obicei vechi şi roditor în toate 
ţările civilizate", văzînd lipsa la 
noi a llllei societăţi speciale, se 
adresează onor. publicului să adu
că haine, încălţăminte, rufe, pălării 
etc„ pentru copii şi pentru oameni 
mari, de orice sex, şi a le depune 
la d. Herm. Davidovici, magazin 
de haine gata, în strada Şelari, de 
unde vor fi distribuite „faţă de 
toată lumea". 

• SOCIETATEA Progresul, avînd 
ca preşedinte pe Moscu Ascher, 
aniîn\ă un „Mare Bal cu Tombo
lă", în sala Bossel, sîmbătă l fe
bmarie 1886, pentru ajutorarea ti-

nerimii studioase. tn invitaţiile 

adresate unui marc num~r de evrei 
şi de neevrei se arată : 

„Permiteţi.ne, Onorabil Domn, a 
ne adresa Dv. şi a vă ruga să bi
nevoiţi a ne trimite obiecte pentru 
to111bolă şi a î11frumuse/a cu pre
zenţa Dv. aceasttl serată dată în 
beneficiu/ juni111ei st11dioase. Mo
t/11/ cel mai practic de a face să 
dispară prejudecliţile ce 111ai exi>
tă, ni se pare că ar fi contactul 
zilnic al copiilor noştri cu copii 
aeştini, pe băncile şcoalelor pu
blice. Amici/Îl! din copilărie nu se 
uită toată viaţa„. Progresu/ urmrl
reşte să sus/i11l1 elevi săraci în di
feritele gi11111azii şi licee ale statu
lui şi în Şcoala de Comerciu di•1 
Capitală". 

e GAZETA Vocea Dreptăţii din 
10 ianuarie 1886 aduce laude şi 
mulţumiri domnului Avram Heskia 
din Capitală care a oferit lemne si 
ofrande în bani mai multor suf~
rinzi, colindînd mahalalele ca să-i 
descopere personal. Dumnealui um.
blci cu o caravană de care cti le1n
ne şi le descarcă, treptat, unde cre
de de cuviinţă, lăsînd şi un om care 
le taie şi le aşează. 

• DIN CAUZA morţii ilustrului 
profesnr dr. Morcoviei, Balul stu
denţz.lor evrei în medicină, care ·ur
ma să aibă loc la 8 ianuarie 1886 
în folosul creării unei biblioteci d~ 
specialitate, se amină pînă clupă 
luna de doliu. 

• 11 ECHEA casă industrială şi 
comercială din Bucureşti, A. Zen
tler şi fiu, mare atelier de haine 
bărbătesci populare, a primit din 
partea guvernului un important 
brevet de distincţie. Acest atelier 
întemeiat încă din anul 1839 a pri~ 
1nit distincţii şi d.in partea 

1 

guver-
1rnlui austro-ungar ca şi la mai 
multe espoziţiuni din diferite state. 

O partic1llarilate a atelierului este 
faptu! că în fiecare an, ele Pesah, 
îmbracă complet 150 de copii. 
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I::-:.\t:Gl'RAHE 

rar a roii 
mult eroi 

IA. 'l'SCHIS 

lnLr-o bibliotecă pnrt11:ul11-
ră din TouloLL~t? n fost glislt 
un mnruscr[ np.:ir\inlnd e
ruditului tal'lludi~l l<1cob 
bcn Sam on. Est \' ·b de o 
pnrnfrnu a trnt tului ~ \
\'Ol~ 

ln1.ob bcn Samson, can· a 
t1 ăit in Fran\<! im pri'nn ju 
mllt h n ~l·coh1lui ni Xll
lcn, u fost u,1 di 'l';pnl ni lui 
Hn~i. ln nfnra de comentarii
]„ nsupr<1 Tall'lutlulu1 el cstc 
nuton.l U'lor pamfrnzr• nsu
pra uror trotate talmudice. 

cm1E~IOR1\RE 

Obştea din Salondc a co
mC"mr\J'ttl împlinirea 11 300 de 
ani de la naşt!.'rre unuia din 
fiii săi iluştri, Pruditul t.11-
mudisl şi istoricul litcrnr 
D<l\H Conforle. Născut la 
Salonic in unul 1G75, el şi 11 

făcut studiilc lu lcrusnlim şi 
s-a stabilit apoi la Cairo un
de n exercitat func\in de ju
decător la tribunalul rabi
nic. Cartea sa . .Kore ha-Do
rot•· trece în reYiSt<1 autoni 
ebraici din perioada Tulmu· 
dului pină in epoca in care 
a trăit. Conforte este d<' a~e
menen autorul unui amplu 
com<'nlnriu privind Ilfidra
şul, pr<'cum ~i al unui lexi
con ebraic-arab asupra Bi
bliei, lucrar<' care denotă o 
cunoaşlcre profundă a filo
zofiei iudaice. 

C,\T,\CO\IBA 

r u 
T I 
d pi r l 
despr:nse dm decoru! :iatu
ral biblic. Cu\'lntu! _şaJom
PSle incrl.ls;at pe pere;ii ca
rr. rc1 d la întrare e mai 
nul c or , in Pbr.1 ctl dar i 
ln trun rlp\1l' ~re c 1 I 1-
tlr: 

Polrh il pir i 
1 r, cala rr ba 
p \ i 'on nt 
fi con ,d, c 
locurile rinpon::mt d reu
niu'le .i obştcl c r 1e~t d n 
ur t.i el Homă. Precum şlic 
ln acen epo li, obşlcn e\ c
i ctl d ~pune a I Romu, O 
li„ ş1 in nllc Jocuri d„ 'n -
gogi c orc coru titu111u c ntrul 
u-i<'1 ach\'e \'ie\i rd1gio. e. 

DECIZIE 

Printr-o decizie> n for rl
lor •u\·crnamcntale de re
~ort, cimitirul cweicsc din 
Berlin lntc:meint ln anul 
1827. n fc ·t declarnt monu
mcn t Istoric T n aC"csl C'imi
lir dm capitula lkpuhlicti 
D :nocrale Germane işi dorm 
somn<.! de \'<'ci o senmă ele 
pC'rsonalilă\i ale \'iL\;i cul
turnle ~i artistice. printre 
care compozitorul Gincomo 
)fcyerhc r, pictorul )lax 
l.iebf·rmannn, scriitorul Si
mon Veit, etc. 

DESCOPERI HE 

O inscrip\ie cbrnică ~i alte 
vestigii ale unei sinngogi din 
nntichitnte au fost descoperi
te in urma unor săpături nr
heologice în Ol'i1~ul grece ·c 
Corint. 

Existl'n\a unei comunităţi 
e\Teieşti la Corint a fost 
semnalată încă din secolul I 
al erei noa~tr<'. ,\!unei cînd 
a trecut prin Corint, in anul 
1169, vestitul călător Ben,ia
min de Tudeln !l găsit acolo 
o comunitate <Nreiască cu 
peste 300 de membri. Actu
almente, în acest oraş nu 
mai există evrei. 

CAHŢI 

In ultima \Terne nu apărut 
in Sta l'lo l mle citern cărţi 
consacrate limbii idiş. U'1a 
dintr de, 'crî~ă dC' lorrL 
Samucls, lnfa\işe;.ză cititJr,
lor proc 1.1l de con tltuire a 
ac tei Ii1T'b1, IT'Ulliplel n
fluen\!' p • care le-, • ufcnt 
în decur;ul timpului, pnrli-

REVISTA C U L TULUI MOZAIC 

O UŞTE 

culanUi\ile ei semantice ~1 CEN'TRl 
gramaticale. 

CUHSlHI 

\C\DE m. 

po, . p 
nte teme . tonce, religioase. 
arheologice, etc. 

Cl. 'STIRE 

O u·adă centrn:ă d n Fn -
ro 11 a prilT'il m„mel<' !Ul 
.\brnmo P ll'fJ, cu prilejul 
imphmrh n 100 de ani de la 
m-:inrtc a uc tlll rem. rcabil 
fiu •I ora~ului. . 'ăscut la 
Fc>rran. /\bramo Pesaro u 
'ost m "tlb1u a: comitetului 
m• ect1onal di'! ace t oraş, 
care a or~„ 1z. t nl~waln din 
lll·H>. E. a fost d putm in 
demer .... \dun. c nn\ională 
a Hrpublkti Ro1'111nc procla
mată de :"llazzini, în 1849. 
.\ tnut apoi la Veneţin. pînfi 
la proclomnrea n'gntului ita
li.111 in l B!il. s. n întors ln 
Ferrnrn unde n luat pnrl<' 
ncth•ă la vin\a eomunită\ii 
enl'îeşti. ,\brnmo Pesm·o este 
autorul mai multor mono
i;rafii despre iudaLmul ita
lian. despre i toria obştei 
e\Teicşli din Ferrara. 

F.\:\IILII 

în Trinidad traie<.c nctunl
mente circa 50 de familii 
eneieşti. Pe insulă funcţio
nează o sinagogă şi un curs 
de Talmud Tora. 

Primii enci s-au stabilit 
in Trinidad în secolul al 
XVIII-lea, o dală cu \'enirea 
portughezilor. Comunitntaten 
actuală este insă de dată 
mai reccn tă. 8a a fost for
mată, în cea mai mare parte, 
din coreligionari care s-au 
stabilit in cea de-a doua ju
mătate a secolului trecut 
venind din insulele învcci'. 

CO ll '11' \TE 

.\RHEOI.OG:CE 

ln urMn unor pături ar
i "<Jlo6 ice cfC'Clu tft in ' -
i;hev u fo t de :copc•r t un în
treg orn.ş cwmanlt .S pDt 
\·L'<lea un tn1plu, zidu, fle 
c..:tătii şi cai ticrc <le locuinţe 
Săpăturile au scos I... , cală 
că acum mii de nn, c xi tnu 
\'er tnbilc planun de si t -
matiznrv a nşezăr,Jcr. S-a1; 
gi1sit cartiere inlrcg1, cu lo
cuin\e complet>, inzestrat 
cu unei te de gospodărie. 

Tn curtea tcmplultu <' afl,1 
o piscină rotundă. pnvntli cu 
dale de piatră sconsli din 
mun\1i Ifobronului Piscino 
este prima ele ace~t fpl des
C?peritii pinii acum. S-a gă
sit, de a emenea, o .'>lntuctă 
1·eprezentînd un taur şi n 
placă. pe care se uflă gravată 
1magrnea n doi hărbn\i cu 
miinile inăl(ate a rugăciune. 

(I 1'F. R 

DIPL0\1A 

Seri torul ~l't'C \'a 0 ilh 
Krnps.li. t pnmll diplo111<1 
d ono,.re a 111 tltutului Yad 
Voşrm \cc!l' d1 tir.c\i ' rf'
prC'zintă o r cuno şl ·re n e
forturilor depus în perioada 
ocupaţi , raziste pentru • nl
varcn <'\'!' 'lor dlr; Greciu. 
Km~ tis ero pc ntu'lci func
ţionar ni n.unicîpnLtli\fi din 
lnnmn ş, a s:ilvllt dC' la de
portare mul\i dintre cei 1850 

de locuitori cuci ni ornşu

lui. 
ln t111.pul celui de-.il doi

lea război mond111l nu fost 
t"Xtcnninn\i de căire m1Ziişti 
în Grecia circa G7 OOO de 
C\TCi, 

sfi 1·i iiiiii• iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 
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